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Revista dela Ţarskoe-Selo
în onórea Regelui României.
Astăcji, în 18 (80) Iulie, se ţine 

marea revistă a trupelor la Ţarskoe* 
Selo în presenţa împăratului Rusiei 
Nicolae II şi în onórea óspelui seu, 
Regele Carol I al României.

Este acesta, fără îndoială, cel 
mai sărbătoresc şi cel mai impor
tant moment al festivităţilor de pri
mire, ce s’au arangiat cu ocasiunea 
visitei Regelui şi a Principelui moş
tenitor al României. Şi nu pentru-că 
la tóté întâlnirile capetelor încoro
nate spectacolele militare formeza 
aşa ciicénd culmea pompei obicinuite 
de primire, ci pentru-că în caşul de 
faţă se fac întâiaşî dată din par
tea puternicului stăpânitor al tutu
ror Rusiilor unui domnitor al Ro
mâniei onorurile ce se cuvin Suve
ranului unui stat independent, care, 
deşi mic, ocupă o posiţiâ demnă în 
concertul statelor europene.

Dér mai este încă o împreju
rare, care face, ca revista de acjî 
dela Ţarskoe-Seio se aibă o deose
bită însemnătate. Ea este nu numai 
o cinste ce se face Suveranului unei 
ţerl independente, ci este şi un o- 
magiu, ce se aduce Domnitorului 
român, care înainte cu douăzeci de 
ani a luptat în fruntea armatei ro
mâne pe câmpiile scăldate de sânge 
ale Bulgariei alături cu oştirile im
periale rusesc! pentru liberarea şi 
independenţa acestui popor creştin 
din Balcani.

Şi cum a luptat o ecie tótá lu
mea, care admiră şi acjí eroismul 
soldatului român dela Rahova şi dela 
Griviţa, cari bătălii sunt înşirate 
între cele mai glorióse fapte de ar
me ale vécului nostru.

Da, Regele Carol póte privi

astaejí c’o înălţată consciinţă de sine 
la defilarea din şesul de)a Ţarskoe- 
Selo, căci ea după două-c|ecÎ de anî 
îi oferă o dovadă nouă şi nerestur- 
nabilă, ca luptele vitejesc! ce le-a 
luptat oştirea română pe câmpurile 
de bătălia din Bulgaria, au redat 
României deplina ei independenţă 
şi rangul ce-1 avea altă-dată.

Revecjend acele trupe, cu car! 
după cum a dia cătră guvernorul Ime- 
retinski la prâncful din Varşovia —  
a împărtăşit griji, primejeţii şi bi
ruinţe pe câmpurile de bătaie, Re
gele Carol, suntem sigur!, îş! va aduce 
aminte totodată şi de cuvintele ce 
le*a adresat representanţilor naţiu- 
nei de pe câmpul de luptă, în érna 
anului 1877, arătându-le cui este a se 
datori mai cu séma neatârnarea şi 
gloria ţării, şi desfăşurându-le îna
intea ochilor imaginea mărăţă a 
eroilor, cari cu sângele lor au dat 
botezul drapelelor române, car! cu 
viaţa lor au asigurat viaţa Ro
mâniei.

Lor şi numai lor este a-se mul
ţumi, décá astaejí puternicul şi mân
drul împărat al celei mai mar! îm
părăţii prime8ce pe domnitorul Ro
mâniei cu tóté onorurile cuvenite şi 
pe picior de egalitate.

înalta înţelepciune, cu care Re
gele Carol a condus timp de peste 
trei zeci de anî destinele poporului 
român, ce o accentuâză în mod căl
duros (Jiarul oficial de Petersburg, 
nu putea se aducă lucrurile pănă 
aici, déca nu-i venia în ajutor iubi
rea de jertfă, vitejia şi patriotismul 
înflăcărat al Românilor, care au in
suflat respect marei naţiuni rusesc! 
vecine, ce se dedase odinióra a 
tracta poporul român peste umerî 
şi în mod despotic.

Dér şi în inima puternicului 
Ţar —  despre care se asigură, că 
este pătruns de sentimentele cele 
mai umane şi de idealurile cele mai

frumóee şi nobile ale păcii şi ale pro
gresului —  trebue să se deştepte la 
re-^sta militară de astăzi un simţ 
de îndoială, că óre marea împerăţiă 
ruséscá şi poporul ei, pe care-1 stă- 
pânesce, sciut’au se fia recunosce- 
tóre micului, dór bravului popor ro
mân dintre Dunăre şi Carpaţî, care 
în nisce momente de cea mai mare 
primejdia a dat un concurs atât de 
însemnat armatelor rusesci la înfrân
gerea Plevnei; un concurs atât de 
strălucit, încât marele duce Niculae, 
comandantul şef al armatelor ru
se, când Carol I al României i a 
conferit medalia pentru virtute mi
litară în amintirea primejdiilor, ce 
le-a înfruntat Alteţa Sa imperială 
în mijlocul trupelor române pe câm
pul de răsboiu —  a răspuns domni
torului român, că „íntotdéuna a fost 
fericit de a recunósce bravura şi so
lidele calităţi militare ale armatei 
române".

Marele duce Niculae va privi 
ac[i alături cu Regele Carol şi cu 
Ţarul Niculae la parada militară de;a 
Ţarskoe-Selo. Póte că acest moment 
însemnat, care reamintesce frăţia de 
arme dintre armata rusă şi română, 
se semnaleze o întorcere, şi de aci 
Încolo Rusia se ţină séma mai mult 
de interesele de viaţă şi de desvol* 
tarea independentă a unui stat, care 
deşi mic în rapoit cu puternicii săi 
vecini, este o harnică şi credincidsă 
sentinelă a păcii şi a civilisaţiunei la 
porţile Orientului.

Acesta ar fi cel mai frumos şi 
îmbucurător succes al visitei Rege
lui Carol la Petersburg.

Revista politică.
Cel mai însemnat eveniment po

litic, ce s’a petrecut săptămâna acesta, 
este sistarea parlamentului austriac.
Prin acestă măsură, la care şi-a luat re
fugiul contele Thun în strîmt6rea,

în care se vec|use ajuns, s’au nulificat 
tóté lucrările, ce ie-a întreprins par
lamentul din Viena în sesiunea 14; 
s’a tras adecă cu buretele peste 
tóté propunerile proiecte şi resoîu- 
ţiunile guvernului, prin urmare 
şi peste cele 20 proiecte privitóre 
la pactul cu Ungaria şi peste per* 
tractările celor două comisiunî pen
tru cuotă etc. Se фее, că planul ce 
Га urmărit guvernul austriac prin 
închiderea sesiunei parlamentului, 
este de a-şî lua timp, ca pe basa 
§. 14 aí legei fundamentale a im
periului, se încheie pactul vamal şi 
comercial cu Ungaria.

*

Mare este acum îngrijirea guver
nului unguresc şi a Ungurilor peste 
tot în urma neaşteptatei întorsături, 
ce au luat’o lucrurile în cealaltă ju 
mătate a ruonarchiei. Am c}is, că 
prin închiderea parlamentului aus
triac tóté cele 20 de proiecte de 
lege despre pact s’au zădărnicit. Cei 
mai uşor pentru contele Thun ar fi 
se prelungéscá pactul cu Ungaria în 
mod provisoiiu pe basa §-lui 14. 
Pentru-ca însă să i fiă cu putinţă 
acésta, el are nevoie de învoirea gu
vernului unguresc. Asupra acestei 
întrebări sunt îndreptate acum pri
virile tuturor în Ungaria. Ministrul* 
preşedinte Banffy declarase în tómna 
anului trecut, că pe basa §-lui J4 
austriac el nu va încheia pactul, 
nici nu va primi pe acésta basă o 
prelungire provisoriă a lui. Ce va 
face acum Banffy ? Ungurii din opo- 
siţiă îi aduc aminte de acésta so
lemnă promisiune, ce á făcut’o în 
dietă şi prevestesc, că Banffy va 
trebui să se dea jos de pe scaunul 
stăpânirei. La tótá întâmplarea stă
rile s’au încurcat forte mult şi nu 
fără temeiu gazetele ungurescî scriu, 
că momente mai grele n’a avut nic! 
odată un guvern unguresc, ca gu
vernul lui Banffy în taţa închiderei
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C lo p o t e l o r !
Sunaţi aşa de jalnic... şi nu sciţi cât mă

[dore
In suflet, glasul vostru sarcastic şi pustiu. 
E seră, casa’i rece şi m<5rtă — un sicriu, 
Şi voi v ’aţi dus ilusii, frumose călătore.

In ventul ce suspină vă legănaţi cântarea 
Şi codrul stă ş’ascultă, bătrânul e uimit, 
Căci ve ’nţelege glasul. .. ş’un fremăt li-

[niştit
Pornesce să’l frământe, e plânsul: ali-

[narea.

Şi dăngătul se perde tremurător în vale, 
Er visurile mele se ’ntunecă... dispar 
Şi sfânta mea credinţă clipesce tot mai rar 
Şi ’ncet... încet... s’afundă în adâncimi

[de jale.

Şi luna cum privesce perdută peste crâng 
V'ascultă şi tresare pe boltă rătăcită; 
E-atâta ironie în vocea răguşită... 
Cântaţi, cântaţi în pace, lăsa-ţi-mă se plâng.

B r a ş o v ,  15 Iulie. Sân-Petreanul.

In Transi lvania.
De Edmond Cramaussel.

Anul trecut distinsul profesor frances, 
d-1 E. Cramaussel, a făcut o călătoriă prin 
Transilvania şi Bănat, că să cunoscă po- 
poraţiunea şi stările de aici. Acum d. Cra
maussel publică sub titlul de mai sus în 
„Revue de Parisu impresiunile sale din acóstá 
călătoriă. Lăsăm sé urmeze acest studiu în 
traducere după „Timpulu. Ţinem a accen
tua şi noi împreună cu confratele nostru, 
că decă s’au strecurat şi unele erori în 
scrierea d-lui Cramaussel, ele se esplică 
prin aceea, că dânsul a petrecut prea pu
ţin timp în Transilvania spre a puté 
aprofunda bine tóté amănuntele.

Tran silvania e una din ţările 
cele mai frumóse din lume. împre
surată de munţi înalţi, pare a fi o 
grădină închisă, în care nu póte pă
trunde nic! un duşman. Şesurile ei 
surîd de verdâţă şi de ape curge- 
tóre. Sate albe se adăpostesc la pi- 
ciórele colinelor. In colţul acesta fe
ricit şi liniştit se mişcă pasiunile 
cele mai de temut. Une-ori ostilita
tea acesta pare că se potolesce, dér 
nu întâreţiază nici odată mult timp

se isbucnéscá din nou. Sgomotul 
acesta ajunge pănă ’n Occident. Cărţi, 
broşuri, cjiare ni-1 anunţă în fiă care 
an ; şi Revista nostră s’a ocupat de 
două-ori cu acésta, primind ambele 
tese opuse fără a-se pronunţa ea 
însăşi. Pentru unii, naţionaliştii tran
silvăneni sunt nisce rebel!, car! re 
sistă cu încăpăţinare sforţărilor ci- 
vilisatóre ale Ungariei. Pentru ceilalţi 
sunt nisce cetăţeni pacinicî, cărora 
vrea să li-se răp0scă, prin tóté mij- 
lócele, bisericele lor, limba lor, li
bertăţile lor cele mai sacre. E greu 
să te pronunţi la distanţă între aceste 
apologii contrarii. Sfirşescî prin a te 
desinteresa de ambii adversari, bă
nuind, că fiă-care are o parte de ne
dreptate, ca în tóté certurile de felul 
acesta. Dór nu te desinteresezi fără 
regret. Póte că strigătele, ce se aud 
atât de sgomotóse, atât de încăpă
ţînate, aparţin unui popor, pe care-1 
extermină cineva. Ei fac apel la 
umanitatea nostră. Trebue sé cunós- 
cem dér cestia prin noi înşine. Ple
doariile cele mai elocuente ale celor 
interesaţi sunt mai puţin sigure de 
cât ancheta unui strein, pe care ’1

intereseză numai dreptatea. Rap6r- 
tele cele mai demne de crezut n’au 
certitudinea lucrurilor vecjute.

*
♦ *

De îndată ce întri în partea 
acesta a Ungariei, rămâi uimit de 
curăţenia tipurilor naţionale. în ţera 
acesta, unde mai multe rasse trăesc 
de vâcuri împreună, fiă-care din ele 
se distinge la prima vedere. Ungu
rul e scurt, scund, obrazul gros, ochi 
lung!, umerii obrajilor pronunţaţi. 
Germanul are trupul osos şi m61e, care 
se regăsesce în t6tă rassa sa. Românul 
e fin, nervos, cu trăsături regulate, 
ochii negri seu verej!, car! esprimă 
blândeţea său viclenia La ţeră e 
tot-deuna credincios costumului na
ţional : pantaloni albi şi cămaşă pe 
d’asupra, strînsă la mijloc cu un brâu 
larg de piele.

Din punctul de vedere moral, di
ferenţa nu e mai mică. O anecdotă 
populară, dş origine românâscă, p6te 
se ne lămurescă. In sera morţii lui 
Christos veniră la mormântul seu 
trei discipoli. Erau: Un Ungur, un 
German şi un Român. Ungurul vorbi
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parlamentului din Austria şi a opo- 
siţiunei ce-i iac partidele din dieta 
ungurésca în cestiunea pactului.

*

Spania a făcut deja primul pas 
pentru încheierea păcii cu Statele 
Unite din America nordică. Ca per
sona mijlocitóre a fost ales amba
sadorul francez din Washington, 
Cambon. Acesta a predat secretaru
lui de stat american Day o notă, 
în care Spania recunoscendu-şi infe
rioritatea, rógá guvernul american, 
se-i împărtăşâscă condiţiunile, sub 
care ,ar fi aplecat se încheie pace. 
Spania n’a făcut din parte-i nici o 
propunere, ‘şi e probabil, că nici nu 
va face, ci condiţiunile vor fi for
mulate de America. Cari vor fi a- 
ceste condiţiuni de-ocamdată nu 
se póte sci cu siguranţă* înse totuşi 
se póte conchide aproximativ asupra 
lor din împărtăşirile lui „Evening 
Post", ce apare în New York. E 
sigur, că tocmai puţin na va pre
tinde America; er Spania, aşa slăbită 
cum e, va fi silită sé aducă tóté 
jertfele posibile pe altarul păcii. Cu 
gândul, că Cuba e pentru tot*déuna 
perdută, s’au împăcat Spaniolii deja 
de când cu nimicirea flotei admi- 
ralului Cervera. Mai greu vor re
nunţa însă la insula Portorico, unul 
din cele mai însemnate isvóre de 
venit pentru Spania. Insula e încă 
în posesiunea Spaniolilor, ér popo- 
raţiunea indigenă încă e pentru do- 
minaţiunea spaniolă. Cu tote acestea 
e probabil, că insula Portorico va 
fi reţinută de Americani, ca despă
gubire de resboiu, care altmintrelea 
eu greu ar pute-o plăti Spania în 
sdruncinata situaţiune a finanţelor 
sale. De anexarea Filipinelor cjiarul 
din New-York nu vorbesce nimic, ci 
cjice, ca în caşul încheierii păcei se 
va întruni o conferenţă care va ave 
sé reguleze raporturile acestor in
sule. Ce va mai fi, vom vedé în 
curând.

*

Scirea despre Convenţia militară
ruso bulgară a produs mare nelinişte în 
cercurile dela palatul din Constantino* 
pol. Cel din urmă consiliu ministerial 
a decis, ca trupele turcesci concentra
te la graniţa bulgară se nu fie retrase, 
ba sé fie chiar sporite. De-altmintre- 
lea organul guvernului din Sofia, 
nM ir“ în numărul seu dela 28 Iulie, 
combate scirea adusă de „Svobodau, 
fostul organ al lui Stambulow, că 
s’ar fi încheiat între Bulgaria şi Ru
sia convenţiune militară în sensul 
căreia principatul bulgar ar ajunge 
în acelaşi raport faţă de imperiul 
Ţarilor, ca şi Bokhara.

Căletoria regelui Carol la 
Petersburg.

Lunî în 25 Iulie n. Regele Carol al 
României însoţit de Principele moştenitor 
Ferdinand a plecat din Sinaia la Peters
burg. In suita Regelui se afla ministrul- 
preşedinte Sturdza, general Vlădescu, co
lonelul Mânu şi Dr. Theodori, apoi locote
nent colonel Georgescu şi maiorii Gra- 
ţovschi şi Demetrescu.

In\ aceeaşi di la 4 óre d. a. Regele a 
sosit lai Burdujeni, punctul dela graniţa 
României spre Bucovina. Gara era frumos 
împodobită cu verdâţă şi stindarde trico
lore. Onorurile militare le-a făcut aici o 
companiă a regimentului din Suceava cu 
musică. Regele şi Principele moştenitor au 
fost viu aclamaţi de mulţimea adunată pe 
vastul peron al gării. c

După o pausă de 40 minute trenul 
regal a plecat spre vama Iţcani, pe terito
riul austriac. Pentru prima-dată Regele 
Carol a străbătut Bucovina. Ajunse la 
Cernăuţi, capitala Bucovinei, la óra 6 d. a. 
Trenul întrând în gara Cernăuţi, urale en- 
tusiaste şi nesfîrşite au aclamat pe înaltul 
óspe, care adânc mişcat a apărut la fe- 
restră mulţămind de aceste neaşteptate 
ovaţiunl.

Regele Carol şi Principele moştenitor 
au fost aşteptaţi de presidentul ţării baron 
Böurguignon. Partea dreptă şi stângă a 
peronului gării erau ocupate de o mare 
mulţime de Români. Când Régele s’a dat 
jos din vagon, a fost salutat de consulul 
român la Cernăuţi d. C. Cogăiniceanu, care 
i-a presentat pe presidentul Bourguignon. 
După-ce s’au dat jos din vagon, Regele şi 
Principele moştenitor au convorbit cu multă 
animaţie cu cei presenţî.

Plecând din Cernăuţi Regele cu suita 
a sosit la Oranisa a doua di dimineţa la 8 
óre. Gara era frumos decorată cu drapele 
rusesc! şi românescl. Garda da onóre o 
forma regimentul 7 de trăgători din Cens- 
tohove cu drapel şi musică. Aici a fost 
aşteptat de ministrul României la Peters
burg, de ataşatul militar rus la Bucurescl, 
de colonel baron Taube, guvernato/ul Pe- 
trokowsky, Ozeroff comandantul brigădii, 
general major Frantz şi de înalţii demni
tari militari şi civili. La sosirea trenului 
musica a cântat imnul naţional român. 
După salutări Regele a trecut în faţa fron
tului trupelor de onóre [însoţit de general- 
major Nicolajeff, de colonelul Bernjajeff şi 
de un numeros stat-major.

Dela Graniza regele a plecat la Var
şovia, unde a sosit la 2 şi 55 m. Gara era 
bogat decorată cu flori, drapele şi tapiserii. 
La gara din Varşovia înalţii ospeţi au fost 
aşteptaţi de guvernatorul general al Polo
niei rusesc!, generalul prinţ Imeritinski, de 
aghiotantul general vice-admiralul Arseniew, 
de comandantul fortăreţii Homarow, de 
şeful statului-major Ponziwerski şi de tote 
notabilităţile civile şi militare. După sosi
rea trenului în gară Regele a salutat cor-

dial pe prinţul Imeritinski, fost şef al sta
tului-major al armatelor aliate ruso-române 
înaintea Plevnei. Sfîrşindu-se defilarea com
paniei de onóre, Regele însoţit de prinţul 
Imeritinski, de vice-admiralul Arseniew şi 
de Principele moştenitor Ferdinand s’au 
dus la palatul Lesenski pretutindeni salu
taţi entusiast de marea mulţime de pe 
stradă.

Sóra s’a dat la prinţul Imeritinski un 
prân4 de gală, ér la 9 óre o representaţie 
de gală la teatru. La prândul ce s’a dat 
în onórea Regelui, prinţul Imeritinski a 
salutat pe Rege printr’un toast golit „în 
sănătatea Regelui victorios, şef al celor 
doué valoróse armate, care au luptat la 
Plevna, ca doi fraţi de armeu. La acest 
toast regele a réspuns ridicând un toast, 
în care între altele ^ise, că călătoria lui în 
Rusia îi deştâptă amintiri fórte scumpe, vă- 
dând cu bucuriă trupele, cu cari pe câm
pul de bătăliă a împărtăşit grijile, pericu- 
lele şi isbândile. „Făcând cele mai căldu- 
róse urări — dise apoi Regele — pentru 
valorósa armată imperială, îmi îndreptez 
întâia mea gândire cătră augustul şi su
premul său şef, împăratul Nicolae II, în 
sănătatea căruia ridic paharul meu“ .

Din Varşovia Regele cu suita au ple
cat a doua diminâţa cătră Petersburg 
în mijlocul uralelor prelungite.

Sosirea la Peterhoff.
Petersburg, 28 Iulie. Trenul regal a 

întrat la órele 11 precis în gara din Peter- 
hoff, decorată cu ghirlande minunate şi cu 
drapele românesc! şi rusesc!; în acest mo
ment musica a cântat imnul românesc.

La gară se întrunise un mare număr 
de persóne pentru primirea M. S. Regelui 
României. Printre aceste persóne se distin
geau : marii duci, persónele aparţinând sui
tei Ţarului şi înaltele notabilităţi civile şi 
militare. O gardă de onóre a regimentului 
„Nysslottschenu era înşirată în linie de bă
taie pe peronul gării.

M. S. Regele şi A. S. R. Prinţul moş
tenitor au salutat prin feréstra vagonului.

Când M. S. Regele Carol s’a dat jos 
din vagon, Ţarul s’a dus spre întâmpinarea 
lui şi a salutat în mod cordial pe Majes- 
tatea Sa şi pe Prinţul regal; marele duce 
Mihail Nicolaevicî a sărutat pe M. S. Re
gele.

Revista gardei de onóre s’a făcut în 
sunetul imnului românesc.

Apoi s’a făcut presentarea personagii
lor, aparţinând diferitelor suite. Ministrul 
rus al afacerilor stréine, contele Muraview, 
a salutat în mod cordial pe preşedintele 
consiliului de miniştri al României, d-1 D. 
Sturdza.

O escortă şi o gardă de cazaci for
mau gardul dela gară pănă la palatul Alec- 
sandria.

M. S. Regele însoţit de Ţarul şi A. 
S. Prinţul Regal, însoţit de marele duce 
Mihail Alexandrovici, au luat loc în trăsuri 
de ale curţii. Fiă-care trăsură era escor-

tată de câte o sotnie de cazaci, cu stea
gul ei.

Sosiţi la palat, Majestăţile Lor şi 
Prinţul moştenitor au făcut îndată o visită 
împărătesei Alexandra şi Ţarinei-văduve.

însoţiţi de Ţar şi de marele duce Mi- 
hail Alexandrovici, M. S Regele şi A. S. 
Regală s’au dus în apartamentele lor din 
palatul cel mare.

*

La ora 1 după amiadi a fost un de
jun în familiă, în sala albă a palatului 
cel mare.

S4ra a fost un prând intim.
Ministrul afacerilor streine, contele 

Muraview, a condus pe d-1 D Sturdza, pre* 
şedinţe al consiliului de miniştri al Româ
niei, pănă la palatul din Peterhoff.

Printre comesenii dejunului se dis
tingeau : Impărătesa Alexandra, Ţarina-vă- 
duvă, Regina Greciei, prinţul Andreiti al 
Greciei, prinţul Siamului, toţi marii duci 
şi marile ducese.

M. S. Regele Carol a exprimat senti
mentele sale în privinţa modului splendid 
şi cordial, cu care a fost primit.

Petersburg, 29 Iulie. După dejunul de 
familiă, ce s’a dat în sala albă a palatu
lui cel mare din Peterhoff, M. Sa Regele 
României, însoţit de amiralul-aghiotant A r
seniew, a făcut visite membrilor familiei 
imperiale.

Petersburg, 29 Iulie. Ţarul a numit pe 
M. Sa Regele Carol al României şef al 
regimentului al 18-lea de infanterie, care 
a combătut la Plevna împreună cu trupele 
românescl.

*

Varşovia, 29 Iulie. M. Sa Regele Ro
mâniei a conferit Prinţului Imeritinski 
„Steaua Românieiu de clasa I-a şi i-a făcut 
cadou un portret al său.

Moscva, 29 Iulie. Municipalitatea din 
Moscva va presenta M. S. Regelui Româ
niei la sosirea Sa în acest oraş, pânea şi 
sarea pe o tavă de argint aurită. Pe mar
ginea tăvii sunt gravate, în relief, sus ar
mele României şi jos acelea ale oraşului 
Moscva. Aceste arme sunt susţinute de 
dragovl.

Moscva va fi împodobită în mod mi
nunat în timpul şederii M. S. Regelui Ca
rol şi ornată cu drapele rusesc! şi româ
nesc!.

4 *

întâmpinarea pressei rusesc!.
ţ)iarel9 ruse salută cu călduia 

pe Regele şi Principele României 
cu prilegiul visitei lor la Petersburg.

ţ)iarul oficial „Journal de St. Pe- 
tersbourg“ scrie:

Salutăm de bună venire pe Su• 
veranul, care de mai mult de trei cj^cî 
de ani conduce cu o înţelepciune 
atât de mare destinele unui popor 
vecin şi amic, care e atât de strîns 
legat cu poporul rusesc prin istorie, co- 
muninea religiunei şi a tradiţiunilor.

cel dintâiu: „Trebue, —  striga el 
sé ne aruncăm asupra acestor mise- 
rabili soldaţi ai lui Pilat, se-i strîn- 
gem de gât şi se răpim corpul cu 
forţa“. Germanul se gândea: „Cred, 
4ise el, că aventura e primejdiosă. 
A r fi mai bine te ne íctóreem la 
Erusalim, se ne procurăm o cola de 
hărtiă timbrată şi sé scriem o petiţie, 
pe care s’o trimitem guvernatorului 
iscălită de tus-trei“ Românul £im- 
bea şi tăcea. II grăbiră să-şi spună 
părerea. „Lăsaţi-mă pe mine, di.se el 
în sfîrşit. Cum va veni nóptea, me 
voiu apropia de soldaţi şi le voiu 
oferi din vinul ce am aici. Când vor 
fi beţi voiu avea corpul". Pare că 
su ascultat povaţa Românului. — 
A  fost prima şi ultima óra, când 
s’au înţeles aceşti trei omeni.

Ungurii sunt prea puţini nume
roşi în Transilvania, d’abia 700,000. 
Mulţi sunt funcţionari, alţii munci
tori şi negustori; alţii în sfîrşit cul
tivatori, mai ales în ţera Secuilor

Numărul lor cresce pe nesimţite-

printr’o emigraţie continuă şi prin 
stabilirea unor colonii pe moşiile 
statului. Ungurii nu prea se ames
tecă cu Românii, şi încă mai puţin 
cu Saşii.

Intr’un sat mixt, am întrebat pe 
un ţăran cum trăesc cu vecinii lor 
Ungurii: „Ca cânele cu pisica. Noi 
le arătăm ghiarele. când ei ne arată 
dinţii. De altminteri, ne lasă de obi- 
ceiu în paceu.

Printre populaţiunile germane 
ale Transilvaniei, cea mai curiosă e 
colonia antică a Saşilor, stablită 
mai alea în regiunea sud-est. Ei au 
fost altă*dată iorte puternici. Ac}Î, 
graţie unei anume concepţii familiare, 
Zwei-Kinder-System, numărul lor a în
ceput se descrâscă. Multe din satele 
lor au devenit românescl. Saşii sunt 
d'altminterî instruiţi, cinstiţi, mun
citori, stringetorî. Ei trăesc de pre
ferinţă în oraşe, unde, graţie legii 
censitare, cele mai multe dintre mu
nicipalităţi sunt în mânile lor. Ei le 
guverneză echitabil. Altă-dată aveau

iin partid naţional. Dér de câţî-va 
ani íncóce numărul lor cel mic şi 
activitatea politică a Ungurilor pare 
că i-a descurajat Pentru a-şî păstra 
liniştea, au făcut tóté concesiile. Au  
consimţit se cânte unguresce în bi- 
sericele lor. Au lăsat se li-se ia cele 
mai multe şcoli. Copiii lor adesea nu
mai puţin sciu nemţesce. Am văc(ut 
pe un institutor sas, căruia .i-se su
primase şcola şi care şi continua func
ţia în şcola cea nouă a statului.

Românii sunt acei. cari formeză 
majoritate populaţiunei din Transil
vania şi din unele din ţările vecine, 
de pildă Banatul. Decă Transilvania 
póte fi considerată ca centrul lor, ei 
se revarsă din tóté părţile. Numărul 
Românilor din Uogaria se ridică la 
2,885,000 Numărul acesta cresce cu 
mare iuţâlă, mai ales la ţâră. Am 
vecjut sate în care populaţia cresce 
anual cu o treime. Una din 
rele lor favorite spune, că „copiii nu* 
măroşi sunt bogăţia Românului*4. Un 
număr mare emigrézá în fiă-care an

în România, mai ales în Dobrogea. 
In genere sunt săraci. Pănă la 1848 
aprópe toţi erau iobagi. Revoluţia 
’i a desrobit şi a dat fiă-căruia un 
colţ de păment.

De aci a eşit clasa superioră. 
Ea se gasesee aprdpe numai în oraşe. 
Se compune din advocaţi, medici, ar- 
chitecţî, ingiaerî, institutori, preoţi. 
I-se dă semnificativul nume de in
teligenţă. Burghezia acesta s’a form&t 
şi se susţine în mijlocul dificultăţi
lor, care \ sunt forte salutare. In» 
chicjénda-i funcţiile statului, Ungurii 
au ferit’o de funcţionarism. Nimeni 
n’are dér dreptul să încrucişeze bra
ţele. Institutorii şi preoţii nu se tem 
să pună mâna pe plug. E adevărat, 
că esistenţa e grea pentru cei tineri. 
In fiă-care an se stabilesce un nu
măr óre-care în România, pentru 
vremi, mai lungă séu pentru tot- 
déuna. Dér acei, cari rămân, sunt cu 
atât mai devotaţi causei naţionale. 
Trebue auc|it cu câtă simpatiă, cu 
câtă admiraţie vorbesc de poporul
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Imboldul inimii ne tace, se adaugem  
la omagiile, ce le aducem astăc|* 
regelui Carol I, şi omagiile pentru re
gina Elisabela, care cu strălucirea 
diademei îmbină şi aureola umd talent 
literar atât de admirat. S tlutăm tot> 
odată sosirea Principelui moştenitor, 
care este apropiat de cartea împe 
rătescă prin strînse legaturi de fa
milie, şi care în timpul petrecerii sale 
de mai înainte în Rusia şi-a câştigat 
simpatii atât de mude şi vii. Nu ne în
doim, că înalţii 0speţi ai Ţarului 
vor afld în primirea cordială, ce le o 
va face poporaţiunea capitalei, o nouă 
dovadă despre sentimentele de cari 
este inspirată naţiunea rusésca şi ne 
place a spera, ca ei vor duce cu 
sine o plăcută amintire a petrecerii 
lor în Rusia.

*

ţ)iarul ,,Novostiu consideră sosi
rea M. S. Regelui României în Ru
sia, ca un eveniment de cea mai 
mare însemnătate politică. Acéstá 
íóie respinge versiunea, după care 
România ar fi un instrument al tri
plei alianţe şi expune, că România 
n’a fost nici odată agentul triplei 
alianţe şi probabil, că nu va fi nici 
pe viitor. Politica României s’a dis
tins în tot-dóuna prin independen
ţa sa.

Căletoria solemnă a M. S. Re
gelui Carol în Rusia va întări şi 
mai mult legăturile ce există între 
Rusia şi poporul coreligionar, care 
luptă contra inamicului comun.

In unirea strînsă şi frăţâscă cu 
Rusia, România găsesce tóté condi- 
ţiunile pentru desvoltarea, în tóté 
direcţiunile, a forţelor sale naturale 
şi a misiunei sale.

*

„Neue Freie Presseu din Viena comen
tând cele <4is© de „Gazeta de Petersburgw 
face următorele observări:

„Astăcji înainte de prânc| a sosit pă- 
rechea regală română în PeterhofF şi a fost 
forte cordial primită de împăratul Nicolae 
însoţit de toţi marii principi. „Journalul de 
St. Petersburg44 bineventeză în modul cel 
mai călduros atât pe regele Carol, cât şi 
pe regina Elisabeta, cu care ocasiune fóia 
oficiósá e chiar atât de galantă, că amin- 
tesce şi de meritele literare ale „Carmen 
Sylveiw. Şi principelui de coronă Ferdinand, 
care prin soţia sa, principesa de coronă 
Maria Alexandra, fiica ducelui Alfréd de 
Saxen-Coburg şi Gotha, e înrudit cu curtea 
ruséscá, asemenea i-se consacră un cuvént 
simpatic. De memorabila frăţie de arme 
însă a României în răsboiul ruso-turc nu 
se face nici o amintire în articolul de bi- 
neventareM.

lor. Cunosc pe unul, care de-altmin- 
trelea e f6rte liniştit, care străbătea 
satele predicând deşteptarea naţio
nală. Un sub-prefect, care era din 
întâmplare Român, îl ruga într’o c}i 
se nu silescă autoritatea de a-1 ex 
pulsa. El nu voi se asculte. După 
câte*va luni fu condamnat la doi ani 
închisdre, pentru delict de presă.

Românul are spiritul mlădios şi 
practic. In burghesia acesta a inte
ligenţe1 a apărut de câţî-va ani un 
numer 6re-care de mânuitori de bani. 
In Ungaria, mai mult ca airea, ba
nul este mijlocul cel mare de des- 
robire socială. Acum vre o 30 de ani, 
câţî-va patrioţi, vecjend poporul rui
nat prin camătă, hotărîră se creeze 
o bancă, destinată, după statute, „se 
înbunătăţ6scă s6rta ţăranilor şi se 
le inspire spiritul de economia". As
tăzi e bogată şi puternică societa
tea „Albina“ . Pilda a fost urmată. 
Românii au deja în Ungaria mai 
mult de 60 de bănci, unele 16rte pros
pere, şi creeză cjilnic altele nouă.

„Asociaţiunea“ la Beiuşit.
Dela comitetul central (Sibiiu) al „Aso- 

ciaţiuneiu primim spre publicarea urmă- 
torea:

CONVOCARE.
In sensul §§ 28 şi 26 din sta

tutele „AvSoeiaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului românw, 
se convocă adunarea generală ordi 
nară a Asociaţiunii în Beiuş perlele  
de 27 şi 28 August st. n. 1898, pe 
lângă următbrea

P r o g r a m ă :
Şedinţa I. Sâmbătă în 27 August 

1898 * st. n. ’la 6rele 11 a. m. O r d i n e a  
de di :  1) Deschiderea adunării ge
nerale. 2) Raport despre activitetea 
comitetului central în decursul anu
lui espirat. 3) Alegerea comisiunilor 
de câte 3 membrii: a) pentru exa
minarea raportului; b) pentru exa
minarea raţiocinului pe 1897 şi a 
proiectului de buget pe 1899; c) 
pentru studiarea proiectelor de regu
lamente înaintate spre aprobare ; d) 
pentru înscrierea de membri şi în- 
cassarea taxelor. 4) Propuneri even
tuale. 5) Disertaţiuni. 6) Raportul 
comisiunii pentru înscrierea de mem
bri şi încasarea taxelor.

Şedinţa II. Duminecă în 28 August 
1898 st. n. la orele 10 a. m. O r d i n e a  
de c\i: 1) Raportele comisiunilor ex 
mise în şedinţa I. 2) Alegerea secre
tarului I. 3) Alegerea preşedintelui, 
vice-preşedintelui şi a comitetului 
central. 4) Defigerea locului pentru 
proxima adunare generală. 5) Dispo- 
siţiunî pentru verificarea proceselor 
verbale. 6) încheierea adunării ge
nerale

Se observă, că eventualele diser- 
taţiunî şi propuneri au se fie presen- 
tate presidiului Asociaţiunii în scris 
cu 8 cjile, er eventualele interpela- 
ţiunî cu 3 cjile înainte de adunarea 
generală.

Din şedinţa comitetului central 
al „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului românu, 
ţinută în Sibiiu la 21 Iulie 1898.

Dr. Ilarion Puşcariu m. p.,
vice-preşedinte.

Dr. Beu m. p.,
secretar II.

S O IR IL E  D IL E I.
— 18 (30 Iulie.

Turoţ-Sân-Nlărtinul şi Braşovul. Aceste 
două puncte opuse ale Ungariei, respective 
festivităţile, ce vor avă loc aici în eurend, 
pun erăşi în nedumerire pe patrioţi. In 
Turoţ-Sân-Mărtin îşi va ţine adunarea sa

Adesea începutul e modest. Am ve- 
4ut pe câţî-va pr9oţi asociându şi ger
manele economii pentru a încerca 
norocul. Băncile românescî ar pute 
deveni într’o cji una din puterile fi
nanciare ale Ungariei. In ori-ce cas 
naţiunea pote spera multe dela ele. 
Ele îi dau subsidii şi sprijinul lor 
moral. Bogăţia lor aparţine ore-cum 
tuturora.

Burghesia acesta remâne fdrte 
apropiată de popor din causă, că 
iese necontenit dintr’ensul. Am voit 
se sciu cum se face trecerea, de 
obiceiu forte dificială, dela o clasa 
la alta. „Ţeranii noştri sunt inteli
genţi, mi se respunde. N ’au nevoie 
decât se fiă instruiţi. Decă e vr’unul, 
care se distinge în şcila primară, 
se găsesce de regulă cine va, care 
se-l ajute“. Acela, care vorbea ast-fel 
era un advocat renumit. îmi arătă 
pe un ţeran care ne însoţea. „Etă 
frate-meu, cjise el, şi etă haina ce 
am purtat pănă la versta de 20 de 
ani. Unul din rarii boerî mari, cari

generală reuniunea femeilor slovace, „Zsi- 
venna“ a cărui secretar este Svetozar Húr
ban. „Pester L loydu, care viseză ârăşi de 
agitaţiuni panslaviste, provocă autorităţile 
unguresei să ia măsurile de lipsă pentru a 
preveni ori-ce demonstraţiune politică, ce 
ar pune-o la cale agenţii ruşi şi cehi <— 
Nu mai puţin îi preocupă pe patrioţi ener
gica acţiune a Saşilor verdl pentru reuşita 
cât mai splendidă a aniversării de 400 de 
ani a nascerii reformatorului Honterus. 
„Pester Lloydu mai ales varsă foc şi otravă 
din prilegiul acesta, şi în tema sa să nu 
se realiseze svonul, că la festivitate vor 
participa şi membri ai „Schulvereinu-ului 
nemţesc şi alţi ospeţl din Austria séu Ger
mania, merge pănă acolo, încât ameninţă 
pe aceşti „ospeţl străini incomodiu, că 
uşor vor pute fi aruncaţi peste graniţă; 
le dă deci sfatul să-’şi va4ă mai bine de 
trebile lor acasă şi să lase pe Saşii verc|I 
să tragă singuri, ce va fi să păţâscă.

Adunarea naţională în Creta. Despre 
deschiderea adunării naţionale de pe insula 
Creta se raportézá următorele amănunte 
hazlii: începutul a fost cât să póte de fur
tunos, căci nici bine nu s’a deschis con
gresul şi doi deputaţi din Sfakia s’au şi 
luat în colţi. Prietinii litiganţilor se grupézá 
în jurul fiă-căruia, şi n’a lipsit mult ca 
congresul, care număra vro-o patru sute de 
persóne, se se prefacă într’o adevărată 
scenă de résboiü. Dela vorbă treaba a 
ajuns la pumnale. Iritaţiunea a fost la 
culme şi numai mulţămită intervenirii gar- 
dei naţionale, căreia ’i-se poruncise să îm- 
pusce fără cruţare pe ori cine va face us 
de arme, s’a pus capăt conflictului. Pacea 
a fost ast-fel restabilită.

Corone eterne. Din incidentul morţii 
meritatului bărbat, a d-lui loan Burbea co
jocar şi epitrop al bisericii Sf. Nicolae din 
Braşov Scheiü, Domnul Dimitrie Haler co
jocar ni-a predat 5 fl., cari în loc de co
ronă peritóre pe mormântul răposatului, i-a 
destinat drept o coronă neperitóre „funda- 
ţiunei iubiţilor reposaţîu pentru ajutorarea 
şcolarilor români săraci. Primindu-se de 
subscrisul Comitet acéstá sumă, se chitézá 
în acest mod şi se arată, că s’a adaus la 
numita fundaţiune. Braşov, 17 (*29) Iulie 
1898. — Comitetul parochial român gr. or. 
din Cetatea Braşovului.

Avis înveţătorilor români. Ni-se comu
nică următorele : La şcola poporală română 
gr. cat. din oraşul Bistriţa, centrul comi
tatului Bistriţa-Năsăud, — şcolă sistemi- 
sată cu doi învăţători — se simte trebu
inţa imperativă a unui învăţător, care să 
fiă destoinic a ridica nimbul acestei şcole 
la nivelul, pe care stau şcolele poporale 
de altă limbă din localitate. Devenind acum 
vacant un post de învăţător dela acéstá şcolă 
şi publicându-se în foile nóstre concurs cu 
termin pănă în 14 August n. c., ţinem de 
bine a aminti la acest loc pănă la cât se 
póte urca dotaţiunea învăţătorului alegend,

ne-au remas credincioşi, contele Mo- 
cioni, ne dedea pe fiă-ce an, la 79 
alţi tineri şi mie, cu ce se trăim la 
liceu, apoi la Universitate. Ne tre
buia, d’altmintrelea, fórte puţin: 
pâne, nuci, o felie de carne afumată, 
apă limpede. Érna, de pildă, nu ne 
era cald în tote calele, dór erau anii 
cei frumoşi. Am reuşit. E o datorie. 
O plătesc întreţinând un student la 
Universitatea din Cluşiu. Sper că 
’şi-o va plăti şi el la réndul lai“. 
Poporul resplătesce prin încredere 
protecţia, ce ’i se dă. Un ţeran n’ar 
face nimic fară se consulte pe preotul, 
pe înveţătorul şi advocatul. Numai 
prin aceştia poţj se ajungi pănă la 
el. Pe lângă ei obţii dela ţeranul 
român orî-ce, chiar ca se ţi răspundă 
fără se-şî bată joc de tine.

Ţeranii formeză imensa majo
ritate a naţiunii române. Fiă care 
trăesce pe colţul seu de păment, 
cum a trăit şi tată-seu. încărcat cu 
un bir duplu, obligător pentru stat 
şi voluntar pentru naţiune, nici. nu

şi anume: Salarul anual solvibil în rate 
lunare anticipative din cassa bisericei fac© 
300 fl. Cuartirul liber din edificiul şc01ei, 
constătător din două odăi, curte şi grădină, 
apoi 6 orgii de lemne pentru încălzitul sá
léi de învăţământ, cari sunt de ajuns şi 
pentru încălditul cuartirului învăţătoresc: 
fac la olaltă 160 fl. Décá învăţătorul ales 
va fi în stare a-şi împlini chiămarea după 
dorinţa senatului şcolastic, va primi la si
gur ajutorul anual de 100 fl., de care se 
impărtăşesce şi învăţătorul actual, ér décá 
pe lângă aceste va avé cunoscinţe musi
cale, ca să p6tă conduce corul vocal de 
curend înfiinţat şi să nu fim siliţi a ţine 
magistru special pentru acest scop, va mai 
primi şi o remuneraţiune anuală de cel pu
ţin 100 f l . ; — c’un cuvânt, décá învăţăto
rul ales va corăspunde cerinţelor aci de
scrise, dotaţiunoa lui anuală se póte urca 
la 700 fl.

Apel literar. D-l loan Brânda absol
vent de filosofie voesce să scotă într’o bro
şură tot ce s’a scris şi tote vorbirile 
ce s’au ţinut cu prilejul împlinirii primu
lui pătrar de véc dela mórtea metro- 
politului Şaguna. In scopul acesta ne rogă 
să publicăm un apel în care d-sa q ice: 
„Am adunat la un loc şi în scurt timp voiă 
să scot într’un frumos volum tote momen
tele ivite şi tote discursurile rostite cu 
acest prilej, în diferite locuri, începând 
cu pastoralele archiereilor noştri şi înche
ind cu articolii de фаге, scrişi din acest 
incident în pressa nostră de aici şi dincolo 
de Carpaţî. Scopul, ce prin acésta îl am 
în vedere, este: ca să alcătuesc o scumpă 
salbă din preţiosele mărgăritare ale acelor 
inimi adorătore, cari şi acll, după un pă
trar de secol, palpită cu sfinţenie pentru 
mărimea, meritele şi pentru memoria ne
muritorului prelat al vécului nostru, şi ca, 
tote acestea la un loc înşirate, să fac să 
străbată pănă în cele mai depărtate un
ghiuri ale societăţii românescî, în salóne, 
ca şi în coliba ţăranului cărturar. Pentru 
a scóte acest volum cât se póte de bine 
complectat, subscrisul rog respectuos pe 
toţi acei domni preoţi, învăţători şi alţi ado
ratori ai marelui Archiereu reposat, ale că
ror discursuri rostite cu acest prilegiu încă 
n’au fost publicate în nici una din foile 
nóstre, să binevoiască a le trimite în manu
script la adresa subscrisului, pentru-ca, avén- 
du le cât mai curend, să pot arangea ma
terialul la ordinea, ce am plănuit. A r a d ,
2 (14) Iulie 1898. (Strada Aulich 1). loan 
Brânda, absolvent de filosofie.

Logodnă. D-sóra Paulina Vaianţiu s’a 
logodit cu d-l Dr. Valeriu Mezin în Ti- 
miş0ra.

Concerte. Musica orăşenescă cântă 
mâne la 11 a. m. pe promenada de jos. 
După amiacji la 6 óre va cânta la casa de 
tir, ér séra în grădina dela hotel „Pomul 
verde“ .

— In restaurantul Schmidt din Vilegia
tura Nou va concerta musica militară Du-

se póte gândi se-şl îmbunătăţâscă 
sórtea. Póte ar fi o scăpare, decă 
s'ar lăsa de agricultură, pentru a face 
comerţ şi industrie. Dór Românul 
nu se desparte bucuros de pămentul 
seu. La ţeră, cârciumarii şi negus
torii sunt mai ales ovrei. Esistă dór 
un numér mic de oraşe, unde Ro
mânii ocupă un loc notabil La  
Orăştie, de pildă, s’au înmulţit în- 
tr’atât, că Germanii au foet siliţi se 
împartă cu ei administraţia oraşului. 
Inteligenţa face sforţări spre a grăbi 
mişcarea acésta. Dór e împiedecată 
de reaua voinţă a statului. Acum 
câţî-va ani s’a fondat la Arad o so
cietate cu scopul de a veni în aju
torul ucenicilor, dându-le îmbrăcă
minte şi adăpost. A  trebuit se se 
disolve, statul refusând se-i dea au- 
torisaţia trebuinciósa. Anul trecut, 
„Albina*4 a fondat o societate co
mercială, care pare menită se pro- 
păşescă. Dór întreprinderile acestea 
nu sunt posibile decât cu capitaluri 
mari.
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minecă în 31 Iulie şi Luni l-a August. în 
ceputul la 472 óre şi sfîrşitul la 872 óre 
sóra Preţul intrării 10 cr. După acesta în 
fiă-care Duminecă şi Joiă va concerta mu- 
sica militară.

Esamene la sate.
Din jurul Mediaşului, 22 Iulie.

Onorată Red acţiune! Yă rog binevoiţi 
a da publicităţii în On. D-Yostră фаг ur* 
mătorelor:

Cetind prin фаге găsescl, că întrun 
tract preoţii ca învăţătorii trăesc în disar- 
monie; în altul, că preoţii nu se interesézá 
de reuniunea învăţătorilor, ba că-’s chiar 
indiferenţi faţă de ea şi egoişti faţă de în
văţători ş. a. m. Mai departe găsesci, că 
învăţătorii nu-şi văd de şc61ă cum să re- 
cere, ba că-’s indolenţi chiar, şi a. m.

Tot atâtea lucruri rele, cari zădăr
nicesc progresarea nostră .. . .

Cu permisiunea D-Yostră îmi iau voie 
a scrie ceva şi de pe la noi, unde par’că 
dórme lumea.

In 7 a 1. c. s’a ţinut în Mediaş şe
dinţa senatului şcolastic-protopopesc gr. 
cat. Aici Prea On. Domn protopop Ioan 
Moldovan, prin o vorbire bine simţită arată 
membrilor momentuositatea chiămării, ce 
au aceste senate şcolastice peotopopescl, 
accentuând în fine, că şcola ni-e mântuirea 
nostră! După acésta urmâ şedinţa de des
chidere.

Nu voiü scrie despre tot ce s’a dis
cutat aici, ci numai despre ce ne intere
sézá mai de aprópe din punct de vedere 
cultural. Cred că pentru fiă-cine e inte
resant a sci, cum stă învăţământul pe la 
noi şi ce împrejurări predomnesc. — Un 
punct însemnat e pentru noi resultatul 
esamenelor din acest tract, care după cât 
mi-am putut nota, e următorul:

In Agârbiciu, învăţător Eliă Câmpean, 
esamenul a fost eminent; în Basna, învăţ. 
Nicolau Tufescu, esamenul a fost bun; în 
Brateiu, învăţ. Georgiu. Samoilă, esamenul 
a fost bun; în Mordâş, învăţ. Corneliu 
Banciu, esamenul a fost bun; în Ibişdorful- 
săsesc, învăţ. Emanuel Oros, esamenul a 
fost bun; în Şeica-mică, învăţ. Teodor Ţi- 
glariu, esamenul a fost bunişor ; în Chesler, 
învăţ. Gavril Floriau, esamenul a fost su
ficient ; în Mediaş, învăţ. Alexandru Suciu, 
esamenul a fost bun; în Bâvăşel, învăţ. 
Vasilie Yezan, esamenul a fost suficient şi 
în Velţ, învăţ. George Porime, esamenul a 
fost suficient.

De aici se vede, că unele au fost mai 
bune, altele mai slăbuţe. La constatarea 
esamenului s’au avut în vedere pe lângă 
materia propusă, şi aceea, că înţeles’au 
elevii, ce li*s’a propus, ori nu? Logică său 
mecanică a fost propunerea ? Şi s’a făcut 
pe basa principilor pedagogico-didactice de 
аф, séu nu? După consideraţiunile acestea 
s’a calculat esamenul.

Causa, că unele esamene au fost nu
mai suficiente, pe lângă altele e, că copiii 
n’au frecuentat regulat şcola, aşe d. e. în

Yelţ. Preotul şi învăţătorul de aci au făcut 
paşii necesari, dér antistia comunală în 
frunte cu notarul său, „Român44 şi el (!), 
n’a voit a-i constrînge. Er în celelalte co
mune învăţătorii sunt trecuţi, sunt omeni 
de etate, dela cari cu greu se mai póte 
aştepta, ca să se acomodeze didacticei 
moderne.

Tot-odată se constată, că între preoţii, 
învăţătorii şi poporul acestui tract dom- 
nesce armoniă deplină. Ceea-ce e un fapt 
îmbucurător. Escepţiune face o singură co
mună. Dór şi aci cause e sărăcia.

In senatul şcol. protopopesc sunt şi 
doi învăţători. Căuşele, cari ating şcola şi 
pe învăţători, se discută în cea mai bună 
armoniă, fără patimi şi fără divergenţe, de 
preot, învăţător şi popor. Fiă-care se cu- 
nósce pe sine şi sunt conscii de causa, ce 
represintă.

Fiă-care îşi va pune întrebarea: care 
e centrul, care îi ţine uniţi într’un cuget? 
Scurt voiü răspunde: capul! Proverbul 
4ice: „dela cap se împute pescele44 Tot 
aşa de bine se póte cjice: „dela cap se în
cepe bineleu. Şeful tractului nostru are o 
adevărată iubire părintâscă cătră toţi şi în 
special cătră şcolă. De unde adeseori în 
vorbirile sale accentueză: „şcola ni-e mân
tuirea nostrău. In adovăr caută armonie 
între vorbe şi fapte !. .

Tot în acéstá şedinţă s’a hotărît: că 
fiă-care învăţător, care participă la adu
nările generale ale reuniunei în Blasiü, să 
capete 2 fl., cari se vor incassa dela tote 
parochiile tractuali. Aci n’au venit înainte 
dejositórele vorbe: nu le dăm! mergă pe 
punga lor — ca airea, cu tote că-’s celea 
mai sărace parochii. Bine ar fi, decă s’ar 
da ceva şi pentru cei ce participă la adu
nările despărţământului.

Tot în acésta di s’a ţinut şi şedinţa 
comitetului reuniunii, la desbaterile căreia 
preoţii încă au luat parte, dovedind un 
adevărat interes pentru binele şi prospe- 
rarea Reuniunei. Sperăm, că la adunarea 
Reuniunii din August a. c. de nou sa vor 
afirma.

C.

C o n v o c ă r i .
A doua adunare generală a „Reu

niunii învăţătorilor gr. cat. din despărţă
mântul Mediaş44, conform conclusului adu
nări 'precedente, se convocă pe diua de
18 August st. n. a. c. în şcola gr. cat din 
Agârbiciu. La acesta se învită toţi învăţă
torii tractului Mediaş, On. Domni preoţi 
ca direutori şcolari, precum şi toţi aceia, 
cari se interesézá de înaintarea învăţă
mântului poporal.

P r o g r a m :  Şedinţa I. a. m. a) Par
ticiparea în corpore a membrilor la s. li- 
turgie la 8 óre. b) Deschiderea şedinţei la
9 xft óro. c) Constatarea membrilor presenţl. 
d) înscrierea de membri noi. e) Cetirea şi 
verificarea procesului verbal din adunarea 
antecedentă. f )  Raportul comitetului, g) 
Colectare de cărţi pentru biblioteca des

părţământului. h) Cetirea disertaţiunii: „In- 
fluinţa religiunii şi a istoriei asupra for
mării caracterului la elev44 de E. Câmpean, 
învăţ. în Agárbiciü. Discutarea şi censu- 
rarea ei.

Şedinţa 11. p. m. a) Desohiderea şe
dinţei la 2 óre. b) Propunerea temelor 
praotice: „Proposiţiunea simplău de Em. 
Oros, învăţ. în Ibişdorf, şi „Cele patru 
operaţiuni cu Nr. 4U. de Gh. Samoilă inv. 
în Brateiü. Discutarea şi censurarea lor.
c) „Propunerea44 despărţământului Sibiiu.
d) Raportul comisiunei asupra „împărţirii 
orelor de propunere44, e) Alegerea temelor 
şi designarea persónelor pentru adunarea 
viitóre. f )  Alegerea comitetului, g) A le
gerea delegaţilor pentru adunarea generală 
din Blaşiii. h) Stabilirea locului şi timpului 
adunării viitóre. i) Alegerea unei comisiunl 
de 2 membri pentru verificarea procesului 
verbal, h) Eventuale prepunerî. I) închi
derea şedinţei.

Agârbiciu, in 23 Iulie 1898.

Eliă Câmpean, Emanoil Oros,
preşedinte notar.

NB. Sunt rugaţi acei binevoitori P. 
T. Domni, cari au de ouget a dona cărţi 
bibliotecii desp. nostru, a-le aduce cu oca- 
siunea adunări.

Fiind prân4 (amia4a) comun, aceia, 
cari doresc a lua parte la el, sunt rugaţi 
a încunoscinţa despre acesta pe preşedin
tele desp. cel puţin cu 10 4Ü0 înainte. 
Tacsa de personă 1 (un) îl.

Pentru constituirea definitivă a reu
niunei învăţătorilor români gr. cat. din co
mitatele Sătmar şi Ugocia avem onóre a vă 
învita pe Joi în 25 August st. n. a. c. 
órele 11 din 4i> în localul şcolei gr. cat. 
din Baia-mare (Nagybánya) strada „Magtár44 
Nr. 827.

P r o g r a m u l :  1) La 9 óre dim. ser
viciul divin. 2) La 11 óre din 4i> deschi
derea adunărei. 3) Raportutul comitetului 
provisor şi ab4icerea lui. 4) Alegerea ofi
cialilor, în înţesul statutelor pe un restimp 
de 3 ani. 5) Alegerea membrilor în comitet.
6) Constituirea reuniunilor filiale. 7) Di- 
sertaţiune. 8) Propuneri eventuale. 9) Hotă- 
rîrea timpului şi locului pentru ţinerea adu
nărei generale: a reuniunei pe anul viitor. 
10; închiderea adunării. 11) Alegerea co
misiunei pentru autenticarea procesului 
verbal.

Baiasprie, 8 Iulie 1898.

Athanasiu Lupan, Ioan Leşian,
preşed. notar.

SCIRl ULTIME.
Budapesta, 29 Iulie. Ministrul 

comun de finanţe Kallay a sosit ac|i 
aici şi a conferit timp de 2 ore cu 
baronul Banffy. In cercurile bine 
informate se crede, că o mare cri*â 
e în pregătire.

Berlin, 29 Iulie. Starea princi* 
peJui Bismarbk merge spre mai bine.

Gonstantinopof, 29 Iulie. Se sus
ţine faima, că guvernul geruiau a 
sfătuit Pârta se te  împace cu hotă* 
rîre admiralilor, prin care i-se opresce 
debarcarea de trupe lu insula Creta.

Mulţămită publică.
Preastimaţilor amicî şi cunos

cuţi din Braşov şi depărtare, cari au 
binevoit a da espresiune condoJen- 
ţei lor faţă de familia nostră din 
tristul incident al răposatei fiicei 
nóstre véduve Elena Popescu, năs
cută Petric, prin visite şi epistole şi 
contribuind prin acestea la alinarea 
durerei nóstre, ie esprim şi pe acesta 
cale sincera nóstrá mulţumită.

B r a ş ov ,  în 18 Iuliu 1898.
Ioan P e tr ic , 

protopop.

L i t e ra tură .
,,Cartea poporului41. Cartea de cetire 

pentru anii din urmă ai şcolelor poporale, 
şcolele de repetiţiune, cursurile de adulţi 
şi pentru poporul nostru întocmită de sub
scrisul, editura librăriei N. I. Ciurcu, Bra
şov 1892, este aprobată de ministeriul de 
culte şi instrucţiune publică cu dtul 26 Ia
nuarie 1894 Nr' 56,775 ex. 1893. — Ér op- 
şorul meu: Curs practic despre cultivarea 
pomilor şi a frăgarilor (Arad, tipografia 
diecesană) e recomandat de Ilustritatea Sa 
părintele episcop, al Aradului prin circu- 
lariul nr. 2894 din 1894. Aceste spre orien
tare d-lor învăţători, cari mi-au pus între
bări în acestă privinţă. — f. P. Beteg anul.

Cunôsce-te pe tine insti-ţî.
Prelegere publică pentru popor, ţinuta la B Apr lie 
a. c. în Tohanul-vechiu în l-a  conferenţă publică a 

Ageuturei Asociaţiunei, de M. Brumboiu.

Mare este, fraţilor, bucuria nostră, 
pentru-că ne aţi ascultat şi cu mic cu mare 
aţi grăbit a4i la conferenţă primă. Pururea 
am fost de credinţă, că poporul nostru este 
iubitor de lucruri bune şi folositore. Apoi 
mai bun şi mai folositor lucru decât lumi
narea minţii — ţînta adunărilor nôstre — 
nici că pote fi altul pe lume.

Au4ând acestea, să nu credeţi însă, că 
v’aţi făcut datoria pentru tot-déuna, ci mai 
vârtos să credeţi, că adî voim să punem 
temelia, să facem începutul, pe care de aici 
încolo să clădim. Nu pică stejarul dintr’o 
aşchie, nici lucruri bune şi folositôre nu 
pot fi prinse cu o singură lovitură. Con
ferinţa nostră de a4i singură nu pote să 
spargă ghiaţa inimilor şi minţilor de 4ecî 
şi chiar de sute de ani. Căci 4ecî Şi 
sute sunt anii în cari poporul nostru a 
a fost ca îngheţat, lipsit de binefăcă-

E  adevărat, că nu toţi Românii 
doresc, ca ţăranii lor se devie me
seriaş! séu negustori. E i cjic: «Ro
mânul nu se va îmbogăţi nicï odată. 
Când are banï, îi cbeltuesce, şi 
atunci nu se duce numai averea sa, 
ci şi moralitatea saa. Trebue së spun, 
că temerile acestea sunt óre-cum îu- 
temiate. Calităţile şi defectele Ro
mânului par a nu-i permite se se 
îmbogăţâscă. Nimeni nu e mai sim
ţitor decât dênsul pentru bucuriile 
şi necazurile vieţii: nu*i place din 
vieţă decât ceea ce-i merge la inimă; 
prevederea şi calculul îi par obi
ceiuri insipide. Nimenï nu e mai os
pitalier cu streinul, mai generos cu 
prietinii, mai milos faţă de cei ne
norociţi. Am vecjut menajere dând 
unui sărac, la întorcere din piaţă, 
jumătate din têrguiala lor. Din ne
norocire, calităţile acestea nobile 
devin periculóse, când întâlnesc is
pita bogăţiei. Acum câţi-va an! mi
nele de aur aduceau benefiicii már!.

Nu era rar se vec[í pe câte un miner 
cheltuind într’o nópte mai multe 
sute de franci pe chefuri cu musică 
şi vin. Astăcji minele au secat, şi 
casa minerului e g0lă. Pare chiar 
că prosperitatea acésta scurtă a rea- 
făţat populaţia. Moravurile şi cre
dinţa naţională au devenit aci ne
sigure. E dec! posibil, ca dâcă Ro
mânii s’ar înbogăţi într’o cţi. crisa 
reînoirii sociale se fiă mai periculósá 
pentru ei, decât pentru alţii. Nimic 
nu spune însë, că tiebue së le fiă 
funestă. Putem avé încredere în 
vitalitatea acestui popor şi în no
rocul seu.

Problema devine mai gravă prin 
interesul estrern ce 1 au Românii 
de a conserva tradiţiile lor. Pot fi 
împiedecaţi de a face progrese. Cât 
timp n’au fost siliţi se-şi uite ori
ginea, nu s’a făcut nimic contra lor. 
Sunt puternici pentru că sunt cre
dincioşi trecutului. Credinţa acésta 
îi feresce de a se topi în sînul celor-

l’alte popóre. Clasa care pare mai 
puţin sigură, e cea a negustorilor, a 
meseriaşilor, a semi-literaţilor. Cei 
mai mulţi din ei au şi părăsit cos
tumul naţional. Am asistat la o ser
bare popolară la Arad. Tinerii ro
mâni dansau în gangul bidericei lor. 
Aprópe toţi erau îmbrăcaţi jumătate 
românesce, jumătate „nemţesct44. Ro- 
mânésja lor era amestecată cu vorbe 
unguresci şi nemţesci. Chiar dansul 
lor perduse puritatea şi graţia sa 
originală. Evident, că aci e punctul 
cei slab. Dér slăbiciunea acésta e 
neînsemnată, déca nu atinge nici in
teligenţa nici masa naţiunii.

Instinctul conservator al ţăra
nului romăn e de necrezut. Ţăranul 
repetă esact actele, cuvintele, ges
turile părinţilor săi. Legendele sale, 
obiceiurile sale sunt pretutindeni ace
leaşi. Pretutindeni întocmirea şi or
namentarea casei sale sunt identice. 
Tot ce nu vine dela „bunicii buni
cilor sei14 îl lasă indiferent séu bat*

jocuritor. I-se pare, că a părăsi cre
dinţa strămoşilor, e nebunia cea mai 
mare, şi acel care o comite e omul 
cel mai miserabil. Mi-s’a povest’t, că 
într’o cji un ţăran român fii chemat 
la tribunului din Sibiiu, ca martor 
al unui Sas acusat nu sciu pentru 
ce fapt. „Nu escî rudă cu acusatul ?tt 
îl întrebă judecătorul.—  «Eu! Domne 
D 4eul0* Cum vrea Măria V6stră 
ca eu se fiu rudă cu un Sas necurat?* 
Judecătorul era şi el un Sas, care 
se făcuse Ungur. Şi d6că s’ar ti 
făcut Român, Românul tot nu l’ar 
fi stimat mai mult.

Cultul acesta al tradiţiunei es- 
plică fără îndoială dispreţul, ce simt 
ţeranii români faţă de străini şi pe 
care ’i ascund de obiceiu în dosul 
manierelor celor mai respectabile. 
„Cine-i colea în stradă41 fu întrebat 
unul din ei. —  Un Serb, un Sas şi 
trei omeni44. Pentru densul streinii 
nu sunt 6menî. Au un singur cuvent 
pentru a-i numi pe toţi. Tot ce nu e
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tórele rac}® ale sciinţei şi dat pradă întu- 
nerecului celui mai grozav. După cum pă
mântul nostru are chiar acum lipsă de căl
dură tot mai mare, ca sé ’i-se desgheţe pă
turile sloite, tocmai aşa inima şi mintea 
poporului nostru simte forte mare lipsă de 
radele dumne4eescei sciinţe.

Nici o schimbare pe lume nu se face 
fără greutăţi şi dureri; aşa şi despărăgini- 
rea nostră încă aştâptă multă jertfă, multă 
sudóre, lucruri, ce din parte-ne suntem de
cişi a-le aduce cu cea mai mare plăcere 
numai se putem introduce în mijlocul con
fraţilor noştri dragostea cea sântă de înain
tare. Ne va succede să sădim dragostea îna 
întării cu orl-ce preţ în tinerimea nóstrá, 
seu nu? Asta atârnă dela aplecarea vostră, 
fraţilor, a primi de bune ceea-ce noi vé 
punem înainte. Dea bunul Dumnec}eu, ca, 
precum drăgălaşa primăvară isbutesce a 
sădi în locul sloilor de ghiaţă de pe ţăr
muri şi de pe ramurile arborilor verdeţă 
si flori, tocmai aşa pornirea nostră să pro
ducă în piepturile tuturor celor de faţă şi 
a celor ce ac)I n’au putut participa, o sfântă 
însufleţire, care jă  producă fructe folo- 
sitóre.

Cel mai preţios dar, pe care Ta pri
mit poporul nostru dela Dumne4eu, este: 
mintea. Uimirea a cuprins pe străinii, cari 
au ajuns a eunósoe podóba acósta a popo
rului român. 0 comoră are nómul nostru 
hărăzită dela Dumne4eu, dér care comoră 
pănă acum a stat ascunsă şi aprópe, necu
noscută. Poporul nostru nefolosindu şl acestă 
comoră — mintea — pănă acum, a fost ca 
orbul din poveste, care şe^end pe comori, 
cerşea la cotitura drumului.

Odată descoperită comóra nostră, ni
se vor deschide şi ochii, ca să vedem cine 
suntem acum şi ce trebue să fim pe viitor. 
Câte sunt căile fericirei pentru acela, care 
şi-a cultivat mintea, vedem cu ochii noştri 
şi ne mirăm. Ca dm pământ se ridică fiiul 
sărmanului plugar, cu chiu, cu vai trăesee 
pe la şcoli şi trece prin ele făcendu-se om 
fericit. Cine dă tonul la înălţarea lui ? 
Mintea. Cum s’a ridicat pătura aceea alăsă 
a nómului nostru, inteliginţa nostră în anii 
din urmă, făcânduşi loc în lume, loc mai 
fericit şi mai tihnit, decât părinţii săi ? — 
cultivându-şî mintea.

Vom da uitărei trecutul, fraţilor, căci 
pentru noi trecutul este puţin mângăitor, 
noi voim să folosim presentul, timpul de 
faţă, şi mai ales voim sé ne pregătim pentru 
viitor.

Focul sfânt al culturei cércá a stră
bate pe pământul înţelenit al scumpei nós- 
tre patrii, la noi acasă. Şi chiar iiind-că 
vine acasă, îi vom eşi spre întâmpinare şi 
primire cu bucurie. Vrem să facem din 
copiii noştri omeni luminaţi; pe aceia, oarl 
vor avă mai mare dragoste de carte, îi 
vom da la şcolă cu orl-ce preţ; pe aceia 
cari sunt mijiocii, îi vom aplica la meserii, 
ér pe acei ce ne trebueso la economiă, îi 
vom face plugari harnici şi cunoscători de 
carte.

Cum vom pute să ajungem tóté aceste

lucruri, când noi suntem săraci şi rămaşi? 
va întreba cineva. Dér eu întorc întreba
rea: pentru-că suntem săraci şi remaşî, se 
cade óre să nu facem nimic, spre a-ne 
smulge din nămolul veacurilor de durerosă 
aducere aminte? Din contră! Yrem să dăm 
înainte cu orl-ce preţ!

Nu-i destul însă a vorbi şi a spune 
poporului câte tóté, când el vede însuşi 
forte adese ori, cât de rău se pricopsesc 
aceia, cari alérgá pe la şcoli. Cu adevărat, 
au fost părinţi, cari şi-au cheltuit şi cel 
din urmă creiţar cu şcolile, voind să facă 
din fiii săi domni, şi la urmă s’a ales nimic 
din ei. Etă cum vine ispita asupra omului, 
abătându-l din calea cea bună. Răul a fost 
tot pe partea Românului. Poporul nostru 
de un timp încoce doresce să facă din fiii 
săi séu domni mari, sóu nimic. Aşa s’a în
tâmplat apoi, că persóne, cari nu aveau în
suşiri potrivite, calităţi spirituale, ş’au mân
cat averea cu şcolile şi la urmă au rămas 
nimic.

Românul, credincios strămoşescului 
obiceiu. se uita pană acum de curând cu 
dispreţ la orl-ce măestriă, şi pentru lumea 
totă nu şi-ar fi dat copilul să înveţe o me- 
seriă. Ori domn, ori apoi plugar! La urma 
urmelor se întorcea la tocita clicală: „Cum 
au trăit strămoşii mei, cum trăesc eu, va 
trăi şi copilul meu“ . Modul acesta de ju
decată însă l’a împins înapoi cu 4ec* de 
ani în urma altor popóre, căci lumea a4l 
s’a schimbat. Meseriile, industria şi comer- 
ciul au apucat în frunte, némurile, cari 
sciu să preţuâscă aceşti raml de bunăstare, 
dau tonul, ér cei ce nu au putut sóu nu 
au voit să-le îmbrăţişeze, orbecă în întu- 
nerec şi sărăcie. Intre cei ce nu au putut 
şi parte nici n’au vrut să îmbrăţişeze co- 
merciul şi industriile, se numără şi poporul 
nostru român. N ’au putut Românii să le 
îmbrăţişeze pănă la 48, când erau încătu
şaţi în robie, iobăgie, şi apoi ţechurile vechi 
ţineau departe pe orl-ce tinăr român, care 
ar fi dorit să înveţe măestrie seu comerciu. 
S’a mai adaus la neputinţă şi nevoinţa; 
după cum am 4̂ s sus, Românului îi
era ruşine să se facă meşteşugar seu pră
văliaş, ca Jidovii şi ca Greoii. El — Ro
mânul — rămânea pe lângă pluguşorul şi 
moşiuţa sa şi din satul lui nu voia să se 
misce.

Ei, dór unde a ajuns pe calea acesta. 
A  ajuns pănă acum, oe e drept, întreg să
nătos cu viâţă nepătată románóscá, dór să
răcit şi legat pământului său puţin şi îm
părţit. Pluguşorul Românului, idealul său 
de pănă acum, zace mai mult la umbră, 
neavend unde să se împlânte. Agonisita 
nostră din moşie este forte mică, şi abia ne 
ajunge pe masă în decursul unui an întreg, 
necum să mai putem şi vinde. Din ce să 
acoperim aşa-deră mulţimea datelor, cum 
şi cu ce să ne ţinem pruncii la învăţătură, 
de unde să ne cumpărăm haine?

Căci trebue să mărturisim cu durere, 
că pe lângă alte neajunsuri, a4l ni-s’a mai 
adaus unul forte mare şi care duce pe Ro
mân la sapă de lemn. înţeleg aici podó-

bele cu haine. Mare este durerea nostră, 
când vedem cum portul cel frumos româ
nesc, fala nómului nostru, oglinda, curăţe
nia lui, portul pitoresc, pe care străinii 
ni-1 pismuesc şi pentru care ne laudă chiar 
şi duşmanii, 4* de 4i se corcesce, piere şi 
în locu-i întră copturile prăvăliilor, scumpe 
şi rele. Ce privesce partea acesta a lucru
lui, apoi trebue să spunem, că noi Tohă- 
nenii am întrecut ori ce aşteptare. După 
port nimeni nu ne mai póte judeca, că ce 
suntem.

Ei bine, lucrul acesta, din punct de 
vedere economic, umple cea mai însemnată 
rubrică, şi pănă când ne tragem adese dela 
gura nostră şi a copiilor, ca să ne îmbră
căm cu haine de târg, cari nu ţin mai mult 
decât suspinul păgubaşului, ne răpunem şi 
agonisita unui întreg an.

Dér încă atunci, când urmeză ani răi
— cum a fost şi cel trecut 1897 — când 
nu se fac bucate nici pe puţinul pământ 
ce avem?

In faţa copiilor, pe cari ne impresórá
— mulţămită ceriului — ni-se ínorézá 
fruntea, nesciind cum să-i căpătuim. Să-i 
dăm la şcolă, cei mai mulţi nu putem; 
să-i ţinem acasă, n’avem cu ce, să-i trimi
tem aşa-d0r servitori! Dór, v a i! amară-i 
pânea servitorului. Şi la urmă, după ani 
de înstrăinare, reîntors adese cu sănătatea 
sdruncinată, merge acasă, unde neavând 
ocupaţiune — lucru —  continuă şi potri
vită, se dedă păcatelor, se dedă beţiei şi 
se cufundă în peire.

Etă sórtea Românului în comuna nós
trá, sórte, care cu puţină schimbare se póte 
4ice, că i aceeaşi de-opotrivă pentru cea 
mai mare parte dintre Românii plugari.

Făcut’am noi pănă cum vre-odată 
acéstá judecată asupra nostră înşi-ne? Nu 
prea cred. Etă, fraţilor, înţelesul cuvinte
lor puse înaintea acestei vorbiri: „ Cunós- 
ce-te pe tine însu-ţiu.

i Omul este o lume mică. Atâtea taine
, întrunesce inima lui, sufletul, trupul omu

lui este locuinţa atâtor minunăţii, cât pe 
dreptul cei vechi mai mult se mirau de 
omul însuşi, decât de tóté nepătrunsele 
taine ale lui Dumne4eu.

Şi noi să ne esaminăm pe noi înşine 
ou de amănuntul. Ce suntem, ce putem 
face, ce daruri ascunse avem în inimile 
nóstre, pe unde să apucăm, cum să ne 
croim fericirea şi viitorul?

Vedem cu doi ochi, că aşa nu mai 
merge. A-ne plânge cu mânile în sîn, a-ne 
booi să răsune aerul, nu plătesce nimic. 
Omul înţelept însă judecă tot pasul înainte 
de a-1 face. Nu voeso a vă pune înainte 
exemple streine, căci nu deîa străini aştep
tăm noi mântuirea, ci voesc a vă aduce 
aminte de timpurile 40 şi înainte. Bătrânii 
şi moşnegii, cari au trăit acele timpuri, 
sciu ce omeni cu carte avea poporul nos
tru pe atunci şi câţi omeni cu carte avem 
noi acum. Unde erau părinţii noştri şi unde 
suntem noi ? Nu s’a ridicat Românul, aşa 
4icând, ca finicul din cenuşa lui ? Decă au 
fost de ajuns 50 de ani pentru ridicarea

ca din pământ a păturei culte româ escf 
nu vor trebui 60 de ani, ca dela calea cea 
rătăcită, pe care mergem acum, să ne în- 
tórcem la cea bună.

Ce să facem aşa dór? Etă ce vom 
face: Intâiu şi întâiu vom da parola nóstrft, 
că vom veni cu mic cu mare la tóté con
ferinţele, ce se vor ţine de aici înainte, 
conferenţe, în cari se va vorbi despre mij- 
lócele prin cari s« póte omul lumina. Vom 
îmbrăţişa cu căldură ramura „Asociaţiu- 
nei“ sădită în pământul nostru, care are 
sfânta chiămare a-ne spune, ce trebue să 
facem.

Dér ce-i „Asociaţiuneau a cărui nu
me întreg este: „ Asociaţiunea pentru litera
tura română şi cultura poporului român*. Vă 
voiu spune pe sourt: O societate mare, ce 
se estinde peste tótá ţ0ra nostră, pe unde 
locuesc Români, societate, care vrea să 
adune sub aripile sale totă suflarea română 
dela vlădică pănă la opincă şi, însufleţin- 
du-i pe toţi pentru binele de obşte, pe 
unul fiă-care membru să-l pună la locul 
său, arătându-i mijlócele prin care să póte 
face înaintarea nómului nostru.

Societatea acésta séméná cu un arbor 
frumos, care vre să umbrescă şi soutescă 
pe toţi fiii români. Şi pe cum arborul are 
trunchiu puternic şi gemănărî gróse de 
cari se ţine, apoi gingaşele rămurele, aşa şi 
„ Asociaţiuneau îşi are comitetul său oen- 
tral — trunchiul — comitetele cercuale, 
gemănările, şi agenturile comunali, ramu
rile, umplând una fiă-care parte locul său 
şi dând frumseţă întregului. Cei mai vred
nici bărbaţi români i-au pus temelia îna
inte de asta cu 86 ani, bărbaţi între cari 
numărăm pe fericiţii Metropoliţi Şuluţiu şi 
Şaguna şi alţii, cari numai binele nómu
lui nostru l’au voit.

Societatea acósta are de scop: înain
tarea poporului pe or%-ce cale legală. Din con- 
tribuirile membrilor săi se fac fonduri, din 
cari se dau ajutore şi stipendii la tineri 
iubitori de carte, dór săraci, se ajutorâză 
tinerii dela meserii, să înfiinţ0ză biblioteci 
poporale, de unde poporul să-şi potă cu 
uşurinţă scote nutremânt sufletesc, —  în
văţătură — şi altele.

Vă4ând sfinţenia causei, unul fiă-care 
Român este dator, pentru binele său pro
priu, a alerga la acest isvor al culturei, 
a-1 îmbrăţişa ou iubire, a îndemna pe alţii 
să se adune şi a da ascultare sfaturilor, ce 
se dau de aceia, cari sunt puşi în fruntea 
societăţii.

Adese-orî omul cel mai harnic, ne
sciind el ce să facă, are lipsă de sfaturi. 
Mai cu sémá însă au părinţii lipsă dş sfaţ 
la creâcereă copiilor, la aşedarea lor pe k  
şcoli, pe la meserii ş. a. Ei bine, societa
tea acesta a pus în fruntea ei chiar omeni 
de aceia, cari cunosc atât pe părinţi, cât 
şi pe copii, a pus adecă pe preoţi şi învă
ţători sub mâna cărora cresc copiii în şco- 
lele poporale. Preoţii şi învăţătorii cunosc 
talentele tinerilor, văd pe cei ce sunt po
triviţi pentru carte, seu la meserii, séu la 
plugărit.

Român e Neamţ. „Neamţul e nebun“, 
cjice el bucuros. Numai în rassa sa 
el găsesce acea mlădere a spiritului, 
acea blândeţe a inimei, < are sunt în 
ochii săi elementele înţelepciunei. 
Tot aşa îş! recun6sce numai aci 
acele amintiri, acele simţiri profunde., 
ce ’$î transmit generaţiunile şi fără 
de care, după părerea sa, n’ar pute 
•se esiste nici o inimă cu drept cu- 
’vent sănetosă.

*
* *

Una din diferenţele cele mai 
remarcabile dintre Românii de dm- 
4î6ce şi de dincolo de CarpaţI, e cea 
a religiunei lor. In România biseri
cile sunt în genere sărace şi clerul 
■dispreţuit. In schimb se văd în Tran
silvania şi în Banat pretutindeni bi
serici nouă, frumâse, Când întri aci 
In brele de slujbă, le găsesc! pline 
de ţărani îmbrăcat! în frum6sele lor 
haine albe şi brodate, şi urmărind 
•cu atenţiune cântarea liturgiei. In

oraşe, tótá inteligenţa se întrunesce în 
strane. Am căutat une or! se sciu, 
care era în devoţiunea acósta partea 
patriotismului şi cea a credinţei. 
N ’am reuşit nicl-odată sé mé des
luşesc. La ei se confundă ambele 
simţăminte.

In pericolele cele maiî, ce au 
ameninţat altă-dată naţiunea, ea a 
iost apărată îo prima linie de eătră 
clerul pi. Ea a avut episcop!, cari 
au călăuzit’o în momentele crisei. 
Ac}!, rolul clerului înalt s’a mai mic
şorat, dér acela al simplilor preoţi a 
rămas acelaşi. Preoţii aceştia vin 
adesea din rangurile inferióie ale 
naţiunii. După scóla primară, ei trec 
şese an! în liceu, apoi trei sóu patru 
într’un iustitut teologic de unde ies 
calificaţi. Unii din tinerii aceştia se 
duc se-şî termine studiile la o uni
versitate. Dór cei mai mulţi rămân 
în ţ0ră. Se fac institutor! pănă sunt 
numiţi preoţi ai ver-unei biserici. 
Când se produce o vacanţă, fiarele

românesc! publică anunţul următor : 
„Un concurs e deschis pentru sar
cina de preot în parochia d in .......
Biserica dă o casă, cjece hectare de 
păment, (Jecesacî cu porumb şi două 
sute fiorin!... Doritorii se vor adresa 
Dumineca... înainte de ora slujbei“. 
La cjiua indicată candidaţii sosesc, 
cântă în strană, piedică seu fac 
slujba. La bfirşit se duc în prastol 
pentru a-şî depune votul. Noul preot 
se stabilesce în sat, unde trăesee în 
modul cel mai patriarchal, în mij
locul uoei familii de obiceiu torte 
numer6să. Decă întâmplările călă
toriei au condus pe un strein la casa 
preotului, el vede, la apusul sorelui, 
cum gazda sa se întdree de pe câmp 
călare pe un cal de muncă şi îm
brăcat ţărănesce. „Mulţămesc lui: 
Dumne4eu, că v’a adus în casa 
mea“, 4i°e ©1 întinejendu-ve mâna. 
Apoi îşi pune anteriul şi plugarul 
devine din nou preot. Nimic nu p6te 
da o ideie de respectul, cu care e

încunjurat. Ţăranii, car! îl văd ve
nind de departe, se aşăcjă în rend în 
faţa porţii lui şi-i spun salutul obici
nuit: „Plecăciune, d-le părintetf. 
Nicî-odată unul n’ar plăti un bir nou 
său s’ar duce la sub-prefect fără să 
trăcă întâiu pe la casa preotului.

(Va urma.)

Dor şi jale.
(Poesii din popor).

IV .
Foie verde de năut,
Fusei pe unde-am iubit»
Şi ’ml găsii locul pârlit, 
Erba verde suspinând,
Doi copii de noi spunând. 
Verde fôie şi-o măslină 
Două flori într’o grădină 
Răsărite ’ntr’o tulpină,
Ca doi fraţi dela o mumă : 
Una-i flôrea câmpului, 
Dragostea voinicului,
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Asemenea agentură s’a înfiinţat şi în 
comuna nostră. Acéstá agentură, care cu 
cea mai mare dragoste de înaintare vrea 
ső-si ímplinéscá chiămarea luată asupra sa, 
doresce să fiă sprijinită şi îmbrăţişată de 
totă suflarea. Aducéndu-ne aminte de cu
vintele unui mare bărbat al veacurilor tre
cute (Schakespeare).

„Nesciinţa este un blestem dela Dum-
[nec}eu,

Sciinţa e aripa, care ne face să ne 
[înălţăm Ia certt, 

decă ne veţi da ascultare, vom cerca să 
împlinim cuvintele unui -B.lt mare bărbat, 
care a cjis: „Sciinţa e pomana cea mai 
mare, pe care o póte face cineva (Tuller).

Am spus, fraţilor, pe scurt starea nos
tră, ce suntem noi acum şi ce trebue şi 
vom pute se fim pe v iitor; cari sunt în 
mare părţile bune şi slabe ale némului nos
tru, cari sunt căile pe cari trebue se apu
căm. Lucru firesc, că tóté acestea le-am 
atins numai, căci a vorbi pe larg despre 
tóté de odată, e ceva cu neputinţă. Ceea-ce 
însă n’am făcut adi, vom face în conferin
ţele viitóre, la cari conferinţe aşteptăm să 
vă presentaţl în număr şi mai mare, căci 
numai cunoscându-ne unii pe alţii, punând 
umăr la umăr, vorba poetului nostru: 

„Unde-i unul nu-i putere 
La nevoi şi la durere;
Unde-s doi puterea cresce 
Şi duşmanul nu sporesceu, 

vom puté face mult dorita ispravă.

Ţăranul danez.
Intr’o ţâră depărtată, trăesce un nâm 

de omeni, cari se numesc Danezi. Limba 
ce o vorbesc aceşti omeni sâmănă cu limba 
nemţescă. Prin oraşe în adevăr, că se vor- 
besce şi se învaţă în şcoli limba nemţescă 
curată. Până acum vr’o op tzeci de ani 
erau prin satele lor învăţători trimişi de 
prin oraşe, cari să înveţe pe copii să scrie 
şi să cetescă nu în limba părinţilor lor, ci 
în limba nemţescă.

Din acestâ causă prea puţini iubeau 
cartea. Omul învaţă bucuros orl-ce, în 
limba lui, pe care a audit’o din lâgăn dela 
mama sa.

Un om dintre ei învăţat, având multă 
dragoste să-şi vadă nemul său ridicat din 
întunerecul nesciinţei, şi-a pus în gând să-i 
înveţe carte în limba mamei lor. Numele 
acestui om este Grundtviz.

Mai întâia îşi face un plan, cu ce fel 
de cunoscinţe trebue să încâpă el să atragă 
pe omenii săteni, ca să fiă ascultat. Şi etă, 
ce plan şi-a făcut: De-odată să le vor- 
bâscă despre credinţele vechi ale strămo
şilor, despre istoria vieţei nemului său şi 
despre felul cum omul trebue să îngrijescă 
de o potrivă de corpul şi sufletul seu. Oăci 
cu drept cuvânt, amândouă aceste părţi 
date nouă de Dumnedeu, trebuesc de o 
potrivă îngrijite.

S’ar pără că la puţine lucruri s’a 
gândit acel om învăţat, cu tote acestea el

Alta-i flórea părului, 
Dragostea bărbatului.

V.

Bulgăraş de ghiaţă rece 
Vin’ cruce de mă petrece 
Pănă ’n fundul grădinii,
Că din fundul grădinii 
M’or petrece străinii.
Străină ’s cuce, străină,
Ca o flore din grădină;
Dér nici ea nu e străină, 
Că’i pământ şi rădăcină.
— De aşi sci soro c’ai muri 
Penele ’mi le-aşi cerni;
De-aşi sci soro c’ai trăi 
Penele nu le-aşi cerni; 
De-#şi sci soro c’ai scăpa 
Penele ’mi le-aşi lăsa,
Nu le-aşi mai împăcura.
— Cucuie, cucşorul meu 
Sé te ţină Dumnedeu,
Nu-’ţi face inimă rea 
Pentru min’ o nevestea 
Şi de părinţi blăstemată 
Şi de bădica lăsată.
Lasă, sé mă ’mpăcur eu

a pornit cu multă înţelepciune. Şi dovadă 
este starea de înaintare a ţăranului danez, 
în care se află astădi.

Etă ce ne-a povestit un învăţat danez 
venind la noi în Bucuresci în diua de ÎS 
Februarie 1898, cu privire la marele pa
triot şi învăţat Grrundtviz.

Ca să potă să-şi pună în practică 
frumosul plan închipuit de el, Grundtviz 
plâcă prin sat şi chiamă pe toţi, cari vor 
să-l asculte.

In chipul acesta, vorbind în limba 
sătenilor, se adunau împrejurul său şi-l 
ascultau cu drag, ómeni de tóté etăţile. 
Copii, tineri, bătrâni îl încunjurau şi ĉu 
rîvnă prindeau în mintea lor cu bucurie 
tot felul de poveşti frumóse.

Şi cu atât mai dragi le erau lecţiu- 
. nile lui, cu cât el le povestea despre lu
cruri folositóre pentru viaţa de tóté cailele.

Intr’o cji făcea lecţiunl într’un sat, 
într’alfca se ducea mai departe. Şi în es- 
cursiunea lui găsea printre ascultători 
ómeni, cari cu plăcere repetau sfaturile 
aurite dela prea înţeleptul Grundtviz.

Cine nu-1 înţelegea, îi dedea tot felul 
de nume, ba că-i fără minte, ba că visézá 
deştept, şi alte câte ponóse, cum se pri
cepea fiă-eare.

El urma însă neclintit pornirei sale 
bine chibzuite şi în scurtă vreme, fără 
cheltuiala statului, ajunse să se întemeeze 
în fiă-care sat o şcolă, unde omul capătă 
cunoscinţe de cum să-şi íngrijéscá şi de 
sufletul şi corpul lui. După ce şcolele fură 
ast-fel aranjate pentru copii, cugetară, că 
mai trebue un fel de şcoli pentru tineri şi 
tinere, unde tinerii să vie dela 15 — 19 ani 
ér ţinerile dela 14—18 ani.

Nu întârdiară însă a-se înfiinţa şi 
aceste şcoli.

Cea dinfcáiü şcolă fu înfiinţată în satuţ 
Ascov aşedat aprópe de capitala ţărei. 
Apoi, încetul cu încetul, se întemiară în 
t0tă întinderea ţării în diferite sate, ase
menea şcoli.

Ce învăţau tinerii în aceste şcoli? Tot 
felul de cunoscinţe folositóre. Flăcăiandrii 
şi fetele se duc împreună şi ascultă acolo 
cunoscinţele, cari le plac mai mult.

Fiă-care şcolă e condusă de un di
rector, care fiind om învăţat, îi place mai 
mult o anumită sciinţă. Acest fapt cu
noscut, a ajuns să se scie, că la cutare 
şcolă se duc tinerii, cari au plăcere pentru 
studiul, ce se predă mai bine,

Cu modul acesta, mai toţi sătenii îşi 
cunosc în întregime ţâra lor. Căci unul 
dela un capăt se duce la celă-lalt capăt 
pentru plăcerea studiului.

Cunoscinţele, ce se propun acolo, sunt: 
gimnastica, musica şi tot felul de cunos
cinţe necesari pentru viaţa practică.

Gimnastica o fac lucrând în grădină, 
spre a dobândi forţa de muncă necesară 
în viaţa de tóté dilele.

Tinerilor flăcăiandrii li-se dă loc de 
adăpost şi mâncare în şc01ă, âr ţinerile

Dac’ aşa vrea Dumne4eu.
— La ce te-ai împăcura 
Când nu’ţl este vremea ta? 
’Mpăcurarea cui e dată ?
La copilul fără tată. 
’Mpăcurarea cui e bună?
La copilul fără mumă.
Tu ai mumă, tu ai tată, 
’Mpăcurarea nu ţi-e dată.
Tu ai tată, tu ai mumă, 
’Mpăcurarea nu ţi-e bună. 
Bun e bunul Dumne4eu 
Ţi-a face pe gândul tău.

VI.
Verde foie trei borbori 
Călător ’mi eşti călător, 
Călător ’mi eşti puişor 
Nu mă blăstăma se mor,
Că n’am pe nimeni cu dor, 
Nici n’am pe nimeni cu drag 
Să-’mî pună mâna la cap 
Să mă întrebe de ce zac;
Că nu zac de mare rău,
Ci numai de dorul tău,
Nici nu zac de mare bine,

fete sunt găzduite la profesorii cei căsă
toriţi.

Acest soiü de şcole sunt înfiinţate de 
80 de ani.

Resultatul, ce a produs aceste şcoli, 
este următorul: Sătenii toţi sciu să-şi alâgă 
cea mai bună ocupaţiune şi să lucreze cu 
cât mai mare spor. Dintr’untáiü, ei erau 
agricultori'. Venind însă grâne din părţile 
Americei şi Rusiei, cu preţuri mai mici ca 
cele din ţâra lor, ei părăsiră agricultura şi 
se deteră cu totul la econonia vite!oy, de 
cari îngrijind cu mQltă pricepere, le produc 
mult mai mari venituri lăpturile şi untul 
lor, d^cât producea agricultura.

Fiă-care ţăran cetesce cu interes ori 
ce mijloc nou, pe care îl găsesce scris în 
cărţi, prin care crede, oă póte reuşi mai 
lesne ajungerea scopului său.

Ce am puté noi folosi din acéstá po
veste, ar f i : învăţătorii noştri să cetéscá 
prin cărţi diferite învăţături relative la 
îngrijirea vitelor, cultura verdeţurilor, 
cultura pomilor, cultura florilor şi să în
cerce şi ei cultura pe de o parte, ér pe 
de alta să-i îndemne şi pe săteni cum să 
facă mai bine aceste lucruri spre a reuşi 
să-şi îmbunătăţescă starea materială, şi 
odată cu acésta şi starea morală a lor.

(„Albina*1.) St. 6. Carpen.

MULTE ŞI DE TÓTE.
Copii-lup! in Indii.

Este o părere în general admisă în 
Indii, că adesea lupóicele fură copiii noi 
născuţi pe cari îi láptézá şi-i cresc, ca pe 
nisce pui de lup. Povestea celor doi fun
datori ai Romei nu întâmpină nici o neîn
credere printre literaţii indigeni, cari afirmă, 
că asemenea copii mişună în Indii.

Un colaborator al revistei „Lippin- 
cott’s Magazine14 a avut ingeniósa ideie se 
íntocméscá o statistică a copiilor crescuţi 
de lupi şi să íntrunéscá tóté informaţiile 
ce şi le-a putut procura asupra nenorociţi
lor prunci smulşi dela sînul mamei lor, ca 
să sugă lapte de fieră sălbatecă şi să pri- 
méscá un fel de educaţie, ale cărei con
secinţe sunt desastróse pentru facultăţile 
lor morale şi intelectuale.

Ar fi o eróre să se créda, că colabo
ratorul în cestie, d. George Archie Stock- 
well, pentru lămurirea unei cestiuni aşa 
de curióse, s’a mărginit să înregistreze le
gende şi să dea o credinţă nelimitată unor 
documente îndoiose. Savanţi de-o autori
tate nediscutată, oficeri din armata brita
nică, înalţi funcţionari civili ai guvernului 
din Indii, misionari, au cules mărturii, care 
nu lasă nici o urmă de îndoială despre 
esistenţa copiilor crescuţi de lupi. Câţi-va 
din ei au avut chiar ocasia să vadă ase
menea fiinţe nenorocite, a căror inteligenţă 
a rămas stinsă pentru tot-déuna, fiind-că 
n’a fost luminată la timp, în contactul so
cietăţii omenesci.

Este de remarcat, înainte de tóté, că

Ci zac, că ’mî-e dor de tine, 
Nici nu zac de mare bolă,
Ci de multă ostenélá,
Că de când m’am depărtat 
Multe lacrămi am vărsat, 
De*ar face fântână ’n sat.

v ir .

Mórte, mórte cuvios ă 
Mult ’ml-ai fost nenorocosă ! 
Mórte mórte unde esc! ?
Tu la mine nu gândesci. 
Gândesce cu dulce glas,
Ş’ nu mă lăsa la năcas,
Că năcazu’i lucru mare,
Când te-apucă nu i scăpare. 
Cine n’are noroc n’are 
De când nasce pănă móré; 
Că de-aveam d’un norocel, 
Mă iubea cel voinicel. 
Voinicel cu milă mare,
Nu mă pune la uitare. 
Voinicel cu milă blândă,
Nu mă lăsa la osândă.
Că nici eu nu te-oiü lăsa 
La patima ce-’i avea.

toţi copiii-lupi se asémáná; ar jura cine-va 
că sunt turnaţi toţi pe acelaşi calapod. Ei 
umblă pe cóte şi pe genunchi, şi cu tóté, 
că modul acesta de locomoţiune nu e câ
tuşi de puţin potrivit cu structura omului, 
ei umblă tot aşa de repede, ca şi puiii de 
lup. Pielea articulaţiilor, care sunt în con
tact permanent cu solul, ia aspectul şi 
consistenţa pielei tăbăcite. Când li-se oferă 
alimente, ei le miróse înainte de a-le mânca, 
şi nu le place decât carne crudă; ósele le 
rod cu multă plăcere.

Mai în tot déuna ei au miros de fiérá 
sălbatică, care permite vechei lor familii 
adoptive să-i recunóscá din depărtare şi 
să le facă visite nocturne, când au cădut, 
fără voia lor, în mânile ómenilor.

Din gură în gură.
Proverbe, cj,icétorÍ, povâţuirl, asemănări, idio- 

tisme şi gătituri despre gură.
A d u n a  te şi e s p l i c a t e  

de I. Bariu.

(Urmare).

Mereu din gură scóte 
Câte vei'4í şi uscate. Adecă:

Mereu spune câte ’n lume tóté,
Ca să-i tacă gura, nu se póte.

*

Nu te uita ’n gara lui, 
Că-i a mincinosului. Adecă:

N ’asculta ce-ţi spune el,
Că te miote, scii, la fel.
De te ’ncredl în gura lui 
UrmedI calea prostului.

*

Li da zor cu gura. Séu: 
Abate cu gura. Séu: 
Te înferbântă cu gura. Adecă:

Vré s’apere un neadevăr,
Dér cam trage lucru de păr,
Şi ca să nu-i védi minciuna,
El îi dă mereu cu gura,
Imbrăcând’o ’n vorbe gole,
De te bagă ’n cjece bólé.

*

L ’a luat gura pe dinainte 
Ca şi p’un eşit din minte. Adecă 

Mai bine era să tacă,
Dér s’a greşit, — ce să facă ?
S’a greşit prostu lui Părău 
Ş’acum îi pare rău.

*

Flecotesce cu gura 
Pănă sé cóce mura. Adecă:

El te ţine cu vorba 
Pănă se face ciorba ;
Că-i al naibii Dumnélui:
Scie rostul lucrului.

*

Flecotesce cu gura 
Pănă perde mura. Adecă:

Dér mura de când s’a copt 
Şi el tot mai flecotesce ;

Verde foie şi-o lalea,
Amar de inima mea,
Mult să află ’n v o p  rea 
Şi nu scie nimenea 
Numai maica precesta!

V III.

Verde foie mărăcine 
Ce m’oi face eu cu tine,
Cu tine cu’n călător 
Fără milă, fără dor 
Să me laşi în drum să mor ?
— Altă foie mărăcine 
Tu te-i face mândro bine,
Că mai sunt voinici ca mine 
Inc’o sută şi o miie,
Cari să portă în portul meu.
Altă foie de dudău 
Eu m’oi face mândro rău,
M’oi topi de dorul tău,
Ca şi un mucşorde său;
M’oi topi de pe piciore,
Ca ş’un muc de luminare.

Culese în Braşov, de N. Sulică<~
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Păn’ mai numeri sépte-opt 
Altul vine şi-o răpesce.
Când se trezesce Dumnélui :
N ’am ce-i face, — mura nu-i.

*

Este cu gura legată
C’a mâncat’o nespălată. Adecă:

Păn’ aci se lăuda,
Că el uşor ar trece 
Peste orî-ce greu ar da.
Dér altfel sö petrece,
Căci a dat de ruşine :
Cu multa-i iscusinţă 
Mai mult rău decât bine 
Păţi cu prisosinţă.
Ba şi p’alţii a păgubit 
Ş’acum nu-i mai dă mâna:
Ca aşa pe negândit 
Să-şi mai alerge gura.

*

N ’are gură 
C’ar vorb i. Adecă:

Ş’ăsta a făcut ceva,
Dór ceva nepotrivit,
Căci altmintrelî ai vedé 
Graiul cum ’i s’a pornit.

É  cu gura deslegată,
Că*i cu inima curată. Adecă:

Bine, el póte să vorbâscă,
Că n’are ce să-l oprescă,
Că-i cu inmia curată 
Şi cu mâna ne’ntinată.

*

Are gură
Cam destulă. Séu:
Sporesce prea mult din gură:
La vorbă  n’are mesură. Adecă:

Cam prea multe el vorbesce,
Une-orî ţi-se urăsce.
Ar putó şi să mai tacă,
Rend la altu să mai facă.

*

l-a pua la gură lăcat 
Şi de mân! mi-i’a legat.

Las’ să tacă, ca un mut 
Şi să umble, ca un slut;
Că nu mai tăcea de fe l :
Par’că cine era el.
Păn’ aci, unde-ajungea 
El cu gura te ’negrea,
Dér pe urmă s’a găsit 
Cine mi l’a spovedit.
Rău să mai vorbescă: M c!
Nu mai póte фее: cârc!

Calendarul séptémanei» 
IU L IE . are 31 ф1е. CUPTOR.

Pilele

Dum.
L weî
MsrţJ
Mer.
Joi
Vin.
Ba ai.

tăleud. Iul. V.
J 9 Cuv. Macr., Dian*
20 t  Sf. Prof. IIie
21 C. p. Sim. şi loan 
21 S. Maria Magdal.
23 S. m. Trofin
24 S. m. Christina 
26 f  Ador. sf. Ana

Calend, Grearor.
31 Ignaţiu de Loi
1 August. Petru
2 Gustav
3 M. Stefan
4 Dominic
5 Maria
6 f  Sch. la faţă

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 20 Iulie st. n, 18ё8

Mósura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

fl. 1 cr.

1 1 .  L 1 Grâul cel mai frumos 8 j _

1У 1 Grâu niijlooiu 7 60
í ' j Grâu mai slab . . 7 20

Grâu mestecat . . 4 80
n Săcară frnm6să . . 5 70

SăcarS nijlociă . . 5 20
>í Orz frumos . . 3 80

Orz mijlociu . . . 3 40
1 Ovăs frnmcs . 3 40
i

« > Ovăs mijlociu . . 3 —
M Cucuruz . . . . 4 20
J1 Mălaiu . . . . . 3 70
r M azftre ................... 8 __

í« L i n t e ................... 9 _
» F a s o l e ................... 5 70

Sămânţă de in , 8 ВО
Sămânţă de cânepă 4 20
Cartofi . . . 1 40
Măz^riohe . . _ __

.1 kiiá Carne de vită . . __ 49
M Carne de porc . . . -- 60

Carne de berbece . . __ 36
100 kil. Său de vită prospăt | 20 —

n Său de vită topit j 32 —

Cursul la bursa din Viena.
Din 29 Iulie 1898.

Renta ung. de aur 4 % ...................120.80
Renta de corone ung. 4 % . . . »  98.95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 i/2°/0 • 120.— 
Impr. căii fer. ung. in argint 472%* 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.25 
Bonuri rurale ungare 4% . . . 96.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 158. -
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.—
Renta de argint austr...................... 101.80
Renta de hârtie austr...................... 101.65
Renta de aur austr...........................121.65
Losurî din 1860................................  141.35
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 903.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 396.80 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.80
N apo leon d orI................................. 9,5372
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London vista.....................................120.—
Paris v i s t a .................................  47.571/2
Rente de corone austr. 4% • • • 101.20 
Note italiene.................................  44 25

Cursul pieţei Braşov.
Din 30 Iulie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend.
Argint român. Cump. 9.43 Vend.
Napoleond’orl. Cump. 9.51 Vend,
Galbeni Cump. 5.65 Vena.
Ruble Rusescl Cump. 127. — Vend.
Mărci germane Cump. 58.50 Vend.
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend.
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.— Vend.

9.49
9.45
9.53
5.70

128,—

102 —

ursa deBucuresc î .
din 27 Iulie n. 1898.

"X7~ a l o r i .
. >cé

Q <03 -O

Soad.
cup.

Cu
banî
gata.

Rentă română perpetuă 1375 67o АРГ,- Oct.
Renta amoriisabilâ . . . . 5°/(f »> » ÍÖ Ő ^

„ (Impr. 1892 . . . 5% lan.--im. îoo. V,
„ „ din 1893 5% » » 100.1/,
„ „ 1894 int. 6 mii. 6% Apr.-Oct, 99%
„ „ (Impr. de 32. Vî mii. ±°/o laa.-lulie 91.»/4
„ „ (Impr. de 50 mii. 4'7o n n ea.'/, 

92. V,.. n (Imp. de 274 m.1890 4% » 31
j, „ (Imp. de 45 m. 1891 4% M я 92.V,
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4% »  îl 92 V,
„ „ (Im. de 90 xril. 1896 4°/o »  >1 92 —

Oblig, de Stat (Conv. ruralei 6°/o lai- №. — .—
Oblig. Casei Pensiunilor ir. BOC 10 91 91 — .—
Oblig, comunei BucurescI 1883 5°/° laiL-lul. 9y 7«

„ „ din 1884 5% Mai-NoY.
„ „ „ din 1888 6% Iul-Dec. — .—
., „ „ din 1890 Mai- Нот. » 9 ’/2

Scrisuri fonciare rurale . . . 5°/o laL-lulie 99 Vs
»  v ii yy 4‘7, » 11 92.
„ „ urbane BucurescI 6°/, n n 98 V«
,, ,, ,, Iaşi b°/o 11 » 93. V,

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o
V.N

n r>

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 у
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 2340
B anca a g r i c o l ă ....................... ЬСО 160 у. 365.—
D acia-România uit. div. 35 le; 200 într, V. 462 —
N aţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 )) >1 533.- -
Soc. Basalt. Artif. uit. div. lei 30 250 JJ > В 90,—
Soc. Rom. de Constr, uit. div.151. 250 J? 91
■Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 1) — .
Patria** Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 11 11

Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 r: :f 120.
„ ,, ,, „ 2 em. u. d. 0 100 — ,

Soc. de fur. militare u. d. 60 lei iiOf. __
,, Bistriţa'‘ soc. p. f. hârtii 30,/ 10(4- Ï И — ,—
Societ. p. const. de Tramways 
20 îrancl aur

20' ■) 11 — .—

S C O M P T U R Í :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V i e n a ...................

5°/n Paris . . . . 2%
6% Petersburg . . 4 7 Л
b'h Berlin . . . . 8°/o
4°/o Belgia . . . . »7o
4,— Elveţia. . , . 4%

Proprietar: Wr, Aurel Jfiixrefiam&« 
ШЦОШМ! : Ctregçoriii Ifïator.

I W V V W W W W W V I

Dr. Sterie U. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiuî cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.

„D etu n ata^ ,
institut de credit şi de economii, societate 

pe acţii în Bucium.

Concurs.
Direcţiunea institutului de cre

dit şi economii „ D e t u n a t  a“, so
cietate pe acţii în Bucium, deschide 
concurs la postul de com ptabil al 
II lea, împreunat cu un salar anual 
de 4C0 fi.

Cei ce doresc se ocupe acest 
post au se-şî înainteze petiţiile cel 
mult pănă în 20 Aug. st. n. a. c. şi 
se documneteze, că:

1) posed în vorbire şi scriere 
limba română şi maghiară;

2) au absolvat academia co
mercială şi au făcut praxă la vre-un 
institut de ban! din patriă.

Concurenţii, cari cunosc şi limba 
germană —  ceteris paribus —  vor 
ave preferinţă.

După anul de probă se face 
alegerea definitivă. Dela acest ter
min participă şi la tantiema statu
tară în proporţia salarului.

Nicolau Baieşian,
preşed. direcţiunei.

Ariton $1. Popa,
director esecutiv.

Nr. 10— 1898.

C o n c u r s .

Se escrie concurs pănă în 14 Au
gust st. n. a. c., pentru un post de 
îoveţătoriu dela şcâla confesională 
gr. cat. din Bistriţa, tractul proto- 
popesc Bistriţă din diecesa Gherlei 
împreunat cu următ6rele emolu- 
mente:

1) Salariu anual 300 fi. şi quin- 
quinalele după lege solviţi în rate 
lunare anticipative.

2) Cuartir liber cu doue chilii, 
în edificiul şcolei şi 5 orgii □  lem
ne pentru încălcarea clasei respective.

Doritorii de a ocupa acest post 
vor ave de a suscerne cererile lor 
provecjute cu documentele prescrise 
de lege şi purtarea sa morală pe 
terminul defipt la senatul şcolastic 
din Bistriţă.

Senatul şcolastic ar dori ca res
pectivii concurenţii se se presentec(e 
şi în persdna.

Vor fi preferiţi acei concurenţi, 
cari vor dovedi, că au cunoscinţă 
musicală şi de note.

Alegerea se va face pe un an 
de probă şi numai după progresul 
aretat şi portarea sa morală va fi 
îotărit de definitiv.

Din şedinţa comitetului şcolastic bi
sericesc gr. cat.

B i s t r i ţ ă ,  la 6 Iulie 1898.
Ales. Sziiasi, luliu Chitta,
preş. sen. şcolar. înveţ. şi not. şedinţei.

eo o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o
Medic român in Karlsbad.

Jfledlc universal

Dr. Homulus L. Crăciunu
Medic clinic în spitalul univers imp. reg. 
din Viena (clinica D lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboşl din Viena. Pro
tector : Majestatea Sa împăratul etc etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre 
dela orele 6—9 a. m. şi 3 ~ 5  p. m. în 
Miihlbadgasse casa „Schwarzes Ross*4. 35.
6000000000000000000001

Nr. 41— 1898.

Licitaţiune minuendă!
Senatul bisericesc gr. cat. din 

parochia Telciu, (vicariatul Rodnei, 
comitatul Bistriţa-Năseud) escrie prin 
acesta licitaţiune minuendă pentru edi
ficarea bisericei pe temeiul planului 
de edificare şi a preliminariului de 
spese, aprobat de cătră Veneratul 
Consistor gr. cat. al Gherlei sub Nr. 
1051 conform căruia sunt de a se 
efeptui următorele lucrări în preţ 
de 52.353 fi. 54 cr. adecă cincizeci 
şi doue mii fioreni trei sute cinci- 
cjeci şi trei fiorini şi 54 crucerî, 
Aceste lucrări se vor da la un in- 
ţreprin<}etoriu. Ofertele trebue se fiă 
compuse în scris, timbrate, sigilate 
bine, cu ceră tare de sigilat, şi din 
afară se porte supra scripţiune: 
„Ofert la edificarea bisericei gr. cat. 
din Telciu" ; şi se se predea, seu se

se trimită pe postă Ia adresa Cu
ratorului raţioninte Clement Câmpan, 
pănă în 26 Septemvrela 12 óre din 
4i, în care la 2 óre d. a. se va 
tiné licitaţia verbală şi după aceea 
se vor deschide ofertele.

După terminul defipt oferte nu 
se vor accepta şi cele ce vor întră 
vor fi reieptate.

Oferteie înlăuntru lor vor avea 
se cuprindă:

a) Suma procentelor câte voesce 
a le scări sau lăsa din preţul preli
minat, atât cu cifre, cât şi negreşit 
şi cu litere.

b) Dovadă, că intreprincjetorul 
posede capacitatea formală de a 
efeptui clădirea şi decheraţiunea es- 
presă că oferintele a cetit, ştudiat 
şi priceput bine condiţiunile edifi
cării şi că spre comprobare a iscălit 
tóté actele de clădire, asemenea că 
cunosce şi înţelege din vorbă în 
vorbă condiţiunile de licitaţiune şi 
că se supune lor fără nici o obser
vare seu condiţiune.

c) Oferintele se fi pus în ofert 
suma de 5°/0 a sumei preliminate şi 
anume: seu în bani gata, seu îa 
hârtii de stat scăzute 10°/0 sub our* 
sul cailei de $5 Şdpţemyre 1Ş98, ca 
vadiu la intreprinaóre, care în Cââ, 
când oferintele ar ajunge a fi cel 
acceptat ’1 va intregi la 10°/0 spre 
a servi de cauţiune.

d) iscălitura cu mâna propriă a 
intreprincjetorului, punendu-şi starea 
şi locuinţa.

Planurile şi proiectul de spese 
se pot vedea în cancelaria oficiului 
vicarial din Năseud, pănă la terminul 
insinuarei ofertelor, în órele 8— 12 
a. m. şi dela 8— 6 d. m.

Subscrisul senat ’şi reservă drep
tul de a accepta seu a reiepta fără 
restriogere şi fără ceva îndatorire 
ori care ofert, fără privire la suma 
cuprinsă în el séu la persóna care 
l’a dat; pentru oferinte înse este 
obligător din momentul predării 
ofertului, din care minut remâne le
gată şi cauţiunea seu vádiul şi ofe
rintele remâne respunc[etor şi per- 
sonalminte pentru ofertul séu.

Din şedinţa senatului bisericesc 
ţinută în Telciu la 16 Iulie 1898.

Teodor Pupeza, Gregoriu Popp.
notar. preşedinte.

Sz. 1894-1898.

Faeladási hirdetmény.
Hosszufalu, brassómegyei község 

Írásbeli ajánlati verseny'utján eladja 
a „Bw üzem-osztály I-ső vágás soro
zatából az első 5 év alatt üzemterv
szerű eg kihasználandó következő fa
tő megeket:

1) A  „hidegvölgyi41 rendes vá
gásból 64,000 m3-re becsült bükkfát*

2) A  „té9zlai“ rendkívüli vágás
ból 63,000 m3-re becsült bükkfát, 
mindkettő ipari czélokra is feldol
gozható. Közlekedési viszonyok ked
vezőek, vasút köze), munkás és fu
varos elég van.

Zárt Írásbeli ajánlatok, melyek
hez bánatpénzül az eitső̂ e nézve 
540 frt., az utóbbira 504 írt. mellék
lendő, folyó évi Augusztus hó 25 éig 
d. e. 10 Óráig nyújtandók be a köz
ségi elöljárósághoz.

Ajánlat mindkettőre együttejen 
is tehető.

Részletes felvilágosítás nyerhető 
a községi elöljáróságnál, vagy a ke
zelő hosszuíalusi m. kir. erdőgond
nokságnál, ho! az árverezés és szer
ződési feltételek is megtekinthetők.

H o s s z u f a l u ,  1898 julius 20.
A z  e l ö l j á r ó s á g :

Lukács Károly,
jegyző.

Isiik András,
föbiró.

1— 3.315.
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9 cr.
păharnl

9 CP. I Mare Restaurant rangul I.
» Redoute

Braşov. Strada Hirscher nr. 10.
Bucate escelente à la carte şi d ineur i  la 

ori şi ce timp. Cost ieftin cu abonament, reco
mandăm.

Cu te tă stima •

Grottsman & Schmidt.
C z c l l - I B r a u .  e s c e l e r x t ă .
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0 odaie prietinosă
cătră stradă este de închiriat 
pentru ospeţii de vară. Braşov 
Strada Porţii (Purzengasse) 
Nr. 51. etagiul I. 2 — 3.319.

* * * * * * * * * * * * * * * *
! MINERALE au sosit

p r ó s p e t e  şi se capëtâ în 
tote farmaciile din Brasov cu 
greţuri ieftine.

p r  „Şareta Transilvaniei4' 
cu nuroeml л 5 cr. se vinde 
la Eremias Nepoţii.

CIRCUL HENRY
în faţa intrărei Ia Premonada de jos.

v i s !
înaltei Aristocraţii, stimabilei ces şi reg. Garnisóne, precum onora

tului Public Braşovean îmi permit prin acesta a aduce la cunoscinţă, 
că voiu sosi cu circul meu în acest oraş Joi în 4 August CU lin tren 
special şi voiu deschide seria  represen taţiun ilor m ele la orele 8 
séra în noul local de circ construit după ultimul stil şi iluminat cu gaz 
aerian.

Personalul trupei mele constă, din

80 de  P e p s ó n e  80
compus numai de Artişti de primul rang Domni şi Dame, printre care 
sunt ropresentaţî tóté genurile artei circesiene.

Grajdul meu se compune din 

60 de  ca i  60
între care: cai de înaltă şcolă cai dresaţi în libertate şi cai de vénatóre, 
între care elefantul Blondin, care după tote revistele din streinătate e 
cel mai bun dresat quadruped, care s’a vec[ut pănă acum.

Afară de acestea mai posed şi alte animale dresate, precum şi o 
sumă de mar! Pantomin cu splendide decoraţii şi mare variaţiuoe în 
programul meu.

P. P. Colosalele foruri ce a cules întreprinderea mea în tóté capita
lele continentului şi înalta onóre ce am avut de a fi visitat de mari 
personalităţi, precum şi marea stăruinţă ce pun a aduce tot-deuna nu
mai specialităţi din arta ndstră, prin care sunt înlesnit avénd relaţiunî 
cu tote agenturile cele mai mari de artişti dm lume. îmi permit a spera, 
că voiu mulţumi opiniunea pubricului braşovean.

Cu promisiune, că programele representatiunilor mele vor fi tot- 
déuna íórte variate, aducend în acest oraş atracţiunî de primul rang 
care nu s’au vecjut pană acum, încheiii cu rugămintea a-mi sprijini între
prinderea mea cu onorabilul D V. concura în timpul şederii mele în 
acest oraş şi a me visita cât de des posibil.

Cu distinsă stimă 

Director şi proprietar.
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KAMGARN NEGRU.

Costume pentru bărbaţi
din lână curată, cu garanţie, asortiment bogat, 
esecutare cu gust, cu preţurile fabricei reco
mandă

ADOLF F. MAZANEK
depos i t  pr inc ipa l  al fabricei de postav din 
Timiş.

18- 20 Strada Hirscher Nr. 20.
lia  cerere  se trim it m ostre  g ra t is  şi fran co .

Preţuri eftine ale fabricei.
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Prima iăcătuşerie română în Braşov.
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SS“ D u *
lăcătuş artistic, instalator de conducte de 

apă şi fântâni cu injector,
B r a ş o v ,  T 7 " a l e a  l a t a  2 ,

(casele Eichberger).
R-iComandă Onoratului public din oraş şi de!a sate

atelierul seu complet de
Lăcătuşerie artistică şi de ferărie,

(pentru clădiri),
în care se efectueză tot-felul de 
lucrări., ce cad în branşa acesta, 
anume: maşini de gătit bucate 
(Sparherd), sobe, grilagiurî, tot- 
felul de ferărie pentru clădiri,
Conducte de apă şiinstalaţiuni

de cesornice de apă,

Fântâni cu injector
contra înghiefărei; sonerii.

Ori Şi ce cad înce reparaturi branşa de
lăcătuşerie şi ferărie.

Lucrările se iac sub privighie- 
rea şi conducerea mea proprie, despre cea-ce dau şi ga
ranţie. —  Lucrul meu va fi prompt, solid şi CU preţurile 
cele mai moderate.

EUGENIU PRECUPU,
1-12,

lăcătuş artistic, instalater da conducte şi 
césornice de apă.
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ÎCJf Conducte de apă şi sonerii..
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CASA de T IR  (SchUtzenhaus).
in fle-care di este deschisă deia 5 ore 

de dimineţa.
Cafea prospetă, Dejun, şi soarele de flechiu.
Bucătăriă românescă. Dineuri şi supeuri

cu preţuri Ieftine. ^

Bere prospetă de Steinbruch Hofbier.
VINURI bune Şi serviciu  prom pt.

Cu t6tă stima:

Petru Henovich,
restauratei*.
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P. T.
amAm onore a aduce la cunoscinţă On. public, că

d e s c h i s  aci in loc, Strada Porţii Nr. 35,
împreună cu comerciul de hârtie en gross şi

m macasln cn tot-felinl ile arM fie hârtie,
care le vend cvl preţuri ieftine.

Avisez pe on. dni comercianţi atât din loc, cât şi din împrejurime, 
că a m  un m a r e  d e p o s i t  d e  l i â r t i e î  de pachetat, pungi (to
curi), hârtie de scris de epistole, hâtrie de pus pe castene, Couverte 
albe şi colorate. Tot felul de a r t i c o l e  p e n t r u  ş c o lă :  Caiete, 
cărticele de desemn, condeie, clazuri, rad rgumi, hărtie sugetore, creo- 
ne, mare asortiment de linii şi rec itsiie de desemn.

Avend legături cu fabricile cele dintâiti, pot vinde articolile sus 
menţionate cu astfel de preţ, ca şi când s’ar procura direct din V ie
na s6u Budapesta. Dela mine se pot cumpera îu ori şi ce cantitate.

Rogându-mă de binevoitorul sprijin şi asigurând un serviciu 
prompt, sunt cu deosebită stimă:

W eis& ie iSer .
Braşov. Strada Porţii Nr 35.

Principiu: serviciu soiid şi prompt.
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Tipografia A. Mureşianu Braşov.


